

DEBRECZEN

Kéletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 10. szám — 1941 január 14 kedd — Ára: 12 fillér

Híresztelések és cáfolatok Bulgária körül

Német körök nyilatkoznak a Bulgária felé irányuló állítólagos német csapat-szállításokról terjesztett híresztelésekre — Bulgária készen áll minden lehetőségére — hangoztatta Filov miniszterelnök — Papen nagy diplomáciai tevékenységet fejt ki Ankarában és Szófiában

Az olasz hadsereg vezérkari főnöke vette át az albániai hadak főparancsnokságát

A délkelet-európai helyzet tolu mindinkább előtérbe a nemzetközi politikai érdeklődés terén. Sokféle híresztelés és kombináció merült fel.

Berlini jelentés rámutat arra, hogy azoknak a híreszteléseknek, valamint állításoknak és találgatásoknak sokaságára való tekintettel, melyeket a legutóbbi napokban mind a világsajtó, mind a külföldi hírszolgálati irodák Bulgária felé irányuló állítólagos német csapat-szállításokról terjesztettek, berlini német politikai körök szerint nem kell csodálkozni azon, ha a hivatalos Szovjet TI jelentések alapján jönnek láttá, hogy cáfolatot adjon ki. A Szovjet TI ebben a kérdésben megállapítja, hogy német részről a Szovjet Unióval szemben sohasem vetették fel német csapatoknak Bulgáriában való tartózkodása vagy Bulgáriába való szállítása kérdését. A Szovjet TI továbbá azzal az állítással kapcsolatosan, amely szerint a Szovjet Unió a bolgár kormánynak német csapatoknak Bulgáriába történő beengedése miatt a hozzá intézett kérdésre beleegyező választ adott, megjegyzi, hogy a bolgár kormány sohasem fordult ilyen kérdéssel a Szovjet Unióhoz és ennek következtében nem is kaphatott semmiféle választ a Szovjet Uniótól.

A belgrádi Vreme című sajtó-organum foglalkozik a délkelet-európai helyzettel, különös tekintettel azokra a hírekre, hogy Németország a legközelebbi jövőben katonai kezdeményezést tesz. Bukaresti tudósítójától hosszabb jelentést közöl ezzel kapcsolatban a romániai helyzetről és ebben közli, hogy bár Bulgária nem csatlakozott a háromhatalmi egyezményhez, úgy látszik Németország és Bulgária további közeledésére sikerült egy új formát találni. Papen nagy diplomáciai tevékenységet fejt ki mind a török fővárosban, mind Szófiában. Ezek eredménye egyelőre titokban marad. Törökország nem szűnik meg hangsúlyozni, hogy megvédi érdekeit és hogy határain megőrzik a békét.

Ami az esetleges német katonai kezdeményezést illeti, a lap úgy véli, hogy erre legkorábban a tavasszal kerülhet sor. Az akció végső célja még ismeretlen. Annyi bizonyos, hogy Németországnak elszánt elhatározása, hogy latbaveti óriási szárazföldi haderejét, amelyet részben már el is indított. Illetékes körökben hangsúlyozzák,

— írja, — hogy a Balkán-félsziget kívül marad a háborún, kivéve Albániát, amelyet az olasz-görög epizód színhelyének mondanak.

A különböző nyugtalanságot terjesztő hírek ellenére meg lehet állapítani, hogy a tengelyhatalmak nem akarnak szükségtelen összeütközéseket előidézni, amelyeknek az lenne a következménye, hogy dezorganizálna a gazdaságilag annyira fontos Balkánt. Ez annál kevesebb lehetőség, mert ezek az államok együttműködnek Németországgal és Olaszországgal gazdasági és politikai téren egyaránt, folytatja fejtegetéseit a belgrádi lap.

FILOV BOLGÁR MINISZTERELNÖK

vasárnap Ruzsesukban beszédet mondott, amelyben hangsúlyozta, hogy a bolgár kormány tovább szándékozik folytatni eddigi külpolitikáját. Bulgáriának azonban minden eshetőségre készen kell állnia, mert nem tőle függ, hogy ez vagy amaz ország sorsa beke vagy háború lesz-e. Beszéde további során a miniszterelnök hangsúlyozta, hogy Bulgária tovább folytatja a békés revíziós politikát a neuillyi békediktátum ellen.

— Olyan háborúnak vagyunk tanúi, — mondotta a miniszterelnök, — amely az Egyesült Államok elnökének legutóbbi nyilatkozata után világháborúvá bővült. A miniszterelnök hangsúlyozta, hogy ez a háború az eszmék háborúja is és az ideológiai háborúk a történelem tanúsága szerint, a legborzalmasabbak. A háború eredménye új világrend megteremtése lesz, amely ajól a kisállamok sem vonhatják ki magukat. Bulgária ma talán történelme legsorsterhebb pillanatait éli át. Hangsúlyozta ezután, hogy a bolgár külpolitika mindig békére és mérsékeltre irányult. A külföld számára sem volt titok, hogy Bulgária revíziós felfogását, ezt a revíziót azonban békés eszközökkel akarja elérni.

A miniszterelnök ezután arról beszélt, hogy Bulgária nem utánozhat idegen kormányrendszereket, hanem csak a saját történelmi és népi fejlődésén alapuló rendszert követheti, amelynek első célja a belső rend, a nyugalom és a közösség jóléte.

BULGÁRIA KÉSZEN ÁLL

Filov miniszterelnök vasárnapi fejtegetéseiből a bolgár hétfői lapok azt a következtetést vonják le, hogy Bulgária és egész Európára sorsdöntő idő fokában készen-

létet parancsol az országnak. A Mir a miniszterek beszédéből a következő három pontot emeli ki: 1. Az állam sértetlenségének és függetlenségének megővése. 2. Bulgária nemzeti igényeinek és érdekeinek megvalósítása. 3. Az állam megővése a háborútól. Ennek legfőbb eszköze a lap szerint a miniszterelnök fejtegetéseit értelmében a harcba való felkészültség minden támadóval szemben. Fejtegetéseit ezzel a megjegyzéssel zárja be: Bulgária készen áll.

SZOVJET POLITIKAI KÖRÖKBEN

Filov bolgár miniszterelnök vasárnapi beszéde kedvező fogadtatásra talált. Az illetékesek aláhúzzák a bolgár miniszterelnök beszédének azt a részét, amelyben Bulgária külpolitikai vonalvezetését változtatta. Ez abban léne kifejezést, hogy Bulgária továbbra is megtartja semlegességét és az ország érdekeinek figyelembevételével melletti igyekszik távolmaradni a háborútól. Ugyanekkor a Tass-iroda erőlyes cáfolatot adott ki a bolgár hírekkel kapcsolatban.

SZARADZSOGLU

török külügyminiszter vasárnap Istambulban találkozott Papen német nagykövettel és megbeszélést folytatott vele.

A NÉMET KÖVET A BOLGÁR MINISZTER-ELNÖKNEL

Filov bolgárminiszterelnök tegnap fogadta báró Richthoffen szófiai német követet.

ANGOL VEZÉRKARI TISZTEK ÉRKEZNEK ANKARÁBA

A török félhivatalos távirati iroda londoni Reuter-jelentést közöl, amely megerősíti, hogy hétfőn Ankarába érkeznek Marshall-Cornwall tábornok és Elmhorst helyettes légi marsall, a középkeleti brit haderők főparancsnokságának képviselőit, valamint Sir Howard Carry, mint a földközítengeri brit hajóhad főparancsnokságának külön megbízottja.

A félhivatalos közlés szerint az angol vezérkari tisztek tárgyalásai nem haladják meg a török-angol szövetségi szerződés megkötése óta szokásos eszmeesereket. Mindössze az különbözteti meg ezt az értekezletet a korábbiaktól, hogy ez az első ilyen természetű tanácskozás Franciaországnak a hadviselésből való kikapcsolódása óta. Azóta ugyanis mindössze egy ízben jártak török tisztek angol katonai alakulatoknál, de behatóbb eszmeesére még

nem került sor.

VÁLTOZÁS AZ ALBÁNIAI OLASZ HADERŐK FŐPARANCSONKSÁGÁBAN

Rómából közlik hivatalosan: Az albániai olasz haderő főparancsnoka, Bubaldo Soddu tábornok megrongált egészségi állapotára tekintettel több hónapra terjedő szabadságot kért. A kérelemnek eleget tettek.

Albánia posztját a haderő főparancsnokaként maga Ugo Cavalero veszi át, aki emellett természetesen továbbra is betölti az olasz hadsereg vezérkari főnöki tisztségét.

RÁDIÓVITA ÉS NYILATKOZATHÁBORU A ROOSEVELT-JAVASLAT KÖRÜL

Washingtoni jelentés szerint Wheeler szenátor a Roosevelt által benyújtott s Anglia megsegítését kimondó törvényjavaslatot illető folytatott rádióvitán kijelentette, hogy a törvényjavaslat elfogadása háborút jelent. Wheeler szenátor rádión keresztül kérdést intézett az Egyesült Államok népehez, hogy vajjon Amerika számára kifizetődő-e a világháború.

A törvényjavaslat ezen a veszélyen kívül diktatúrát is jelent. — Ezen a körülményen gondolkodni kell, mielőtt Roosevelt óhajtsanak megfelelően kierősokolják a törvényjavaslat elfogadását.

A rádióvita során Rooseveltt javaslatát ellenezte még Flynn new-yorki közigazdász, továbbá Marshall az Egyesült Államoknak a háborúban való részvétele ellen alakult bizottság elnöke, Lee demokrata szenátor azonban Rooseveltt tételét támogatta.

Wendell Willkie, Rooseveltt többségben maradt ellenjelöltje, tegnap nyilatkozatot tett a sajtó képviselői előtt és kijelentette, hogy — mint az választási beszédeiből is kitűnik, — kezdettől fogva azon az állásponton van, hogy Angliát a legmesszebbmenően meg kell segíteni, tehát elvileg nem ellenzi a Roosevelttnek adandó felhatalmazást, a javaslaton azonban bizonyos módosításokat tart szükségesnek. Willkie egyébként bejelentette, hogy rövidesen Angliába utazik, mert személyesen akarja tanulmányozni Anglia helyzetét és jobban meg akarja ismerni a nemzetközi kérdéseket.

A hétfői sajtóértekezleten Hull külügyminiszter hangsúlyozta, hogy Willkienek semmiféle hivatalos, vagy nem hivatalos küldetése nincs, hanem a maga kíváncsiságára utazik Londonba.

TELEKI MINISZTERELNÖK a nemzet feladatairól és az időszerű kérdésekről

»Ez a nemzet, ha tartalmát és formáját is megtartja, hasznos lesz Európa számára.«

Gróf Teleki Pál miniszterelnök vasárnap nagy beszédet mondott a nemzet feladatairól és az időszerű kérdésekről, valamint a kormány terveiről. Több vidéki városban tartott a Magyar Élet Pártja vezetőségi értekezletet és ezeknek a keretében történtek a miniszterelnöki és miniszteri nyilatkozatok.

Teleki miniszterelnök Miskolcra kereste fel, hol ünnepélyesen fogadták. A miskolci értekezletet Lichtenstein főispán megnyitotta, vitéz Lukács Béla országos elnök, Ronkay Ferenc képviselő beszéde vezette be.

Teleki Pál miniszterelnök emelkedett szólásra.

— Tudom, hogy ma nehezebb az élet — kezdte beszédét, — hogy sok mindenben hiányt szenvedünk. De mi van másutt? Spanyolországban például csak minden második embernek van cipője, Franciaországban pedig a kormánytól és a követségektől kezdve mindenki 9—12 fok hőmérsékletű szobában ül. Mi viszont a legjobban fűtő országok egyike vagyunk, mert nálunk a magánlakásokban 18 fok, a hivatalokban pedig néha 23—24 C fok a hőmérséklet.

— Mit jelent az, hogy fogjunk össze? Nem azt, hogy erről vasárnap délután hangosan szónokoljunk, hanem azt, hogy ha valaki eddig egy cukorral itta a kávéját, vagy teáját, próbálja meg most egy féllel inni, próbáljon 22 fokos szoba helyett 15 fokosban ülni és gondoljon arra, hogy franciaországi követünk — amint ő nekem Vichyből írta — nagyon nehezen tudott a feleségének 12 fokos szobát biztosítani, ő maga pedig sokkal hidegebb szobában dolgozik.

— A szénhiányt nem lehet úgy ellensúlyozni, hogy folyton csak követeljük: legyen több szén. Ha kiesit kevesebbet fűtünk és azt nézzük, hogy meglegyen az ipari szén, akkor ezzel a eséklyességgel mindenki hozzájárul a szénhiány csökkentéséhez. Ez a nemzeti összefogás. Nem szájkodásból, nem szónokiatokból áll, hanem ilyen kiesiny dolgokból, amelyek azonban halmozódva sokat jelentenek a nemzet életében. Ezt kell követelnünk mindenkitől szép szóval, de ha kell, akkor gorombán.

— Az elmúlt év területeket szerzett nekünk. Felszabadítottuk több milliónyi testvérünket és erőben is gyarapodtunk. Aggodalommal tapasztalom, hogy túlkönnyen jutottunk hozzá és hogy könnyelműen és hetykén fogjuk fel ezeket a területeknek és magyar testvéreinknek visszatérését. Ez a legfőbb bajunk. Ha egyszer jól megy dolgunk, elkezdünk magunktól hadonászni, úgy hogy testvérünk fejét találjuk el. Ne higyük, hogy minden ilyen könnyen megy. Amit megszerztünk, azt meg is kell tartani.

— Sokan azt hiszik, hogy a sült galamb ezután úgy fog a szánkba repülni, mintha a szánkba valósa-

gos galambdúc lenne. — Azonban még forr a világ és bennünket is mindenféle előre nem látható veszély környékez. Nem tudnám most én sem megmondni, milyenek lehetnek ezek a veszélyek. De az embernek el kell készülni arra, hogy ha bármilyen veszéllyel találkozunk, szembe tudjon nézni vele. Ennek nagyon egyszerű módja van. Az, hogy magyarok legyünk, magyarságunkból ne engedjünk, ne legyünk kishitűek és kishitűségből ne hódoljunk be semerre, magyarságunkat tartjuk fenn erősen.

— Az is igaz, — folytatta a miniszterelnök — hogy éppen mindig a veszedelem előtt veszünk össze a legjobban. Így volt ez muhi és Mohács előtt is. Pedig Muhi és Mohács a mai körülményekhez képest még elég könnyű problémák voltak — bár istenkíséresnek látszik, ha ezt mondja az ember. A tartók messziről jöttek és hamar elmentek. Ma a veszedelem mindennél itt van Európában. Moszkvától Isztambulig terjed és nem tudjuk, ha Madridban elhajítanak egy követ, hol esik az le.

— Első feladatunk — jelentette ki ezután Teleki Pál — a világ számára megtartani ezt a nemzetet a maga mióltában.

— Ez az egyetlen, amit ma megtehetünk és ha a világ számára meg tudunk tartani a nemzetet, akkor megtettük kötelességünket.

Pigniczky István
A szegedi hirneves
Brauswetter órásnak
tanítványa
12 évi előrendű szakmunkás
vel. — CSAPO-UTCA 12. SZ.

A miniszterelnök ezután arról beszélt, hogy a nemzetnek benne való bizalmát azzal magyarázza, hogy magyar és magyarnak érzik. Sajátos nemzeti érzelmeink vannak és ezek teszik képessé a magyart arra, hogy a Duna-medencét vezesse és irányítsa. Amit mi csinálunk, ezer év óta kipróbált magyar felkíség. Ezt nem szabad odadobni, ezzel nem szabad játszani, mert aki ezzel játszik, nem tartozik a nemzethez.

A kormánypart feladatáról szövegezte, hogy nincs örökös párt, de ezeknek az időknek a pártja a Magyar Élet Pártja. Ennek a pártnak elsősorban azt kell néznie, hogy építsen és segítsen építeni. A magyar élet nem abból áll, hogy mindenkinek osztogat, hanem abból, hogy tényleg összefogunk.

— Feladatunk az is, amelyet úgy nevezünk, hogy szentistváni feladat. Ez a szentistváni feladat egy soknyelvű ország vezetését jelenti. Nálunk a nemzethez való tartozást nem az jelenti, hogy valaki magyarnak, tősgyökeres magyarnak született, magyar szülőktől, dédszüleitől származott, hanem az, hogy vállalja a magyar nemzet közös feladatát. Kifejeleg legfőbb feladatunk az önálló magyar állam képviselése. A nemzet szolgálata szociális szolgálat. Szükséges, hogy munka legyen és munka végeztessék.

— A földkérdésnél arra van szükségünk, hogy minél több biztos egzisztencia legyen. Azt kell néznie, hogy megtaláljuk a helyes mértéket. Az otthonon és a családon épül fel a nemzet. A föld azoknak a kezében legyen, akik a nemzeti feladatot vállalják. Ma napsg minden gyűlésen mindenképpen meg kell beszélni a nemzettestvéreink és mindenféle más, a magyar nyelvben eddig nagy részben ke-

Egyesületi vezetők figyelmébe!

Belépőjegyet, meghívót, műsort, villamosplakátot, szórólapot, tagsági igazolványt, belépő nyilatkozatot és minden egyéb nyomtatványt kisebb vagy nagyobb példányszámban

olcsón, izléselesen készli

lapunk nyomdája

a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. József kir. h. u. 1. Bika bérház

vessé szokásos formában köszöntenek. Minden különböző régi vagy új cím csak azokat illeti meg joggal, akik a nemzet kötelességét vállalják, mert csak azok tartoznak a nemzethez.

— Fontos olyan törvények biztosítása, hogy minél többet és minél jobban termeljünk. Ellenkező esetben vagy más helyen fognak termelni helyettünk, vagy pedig — ami még rosszabb — ezen a földön fognak termelni helyettünk, hogy ha nem arra nézünk, hogy mi magunk termeljük itt a legtöbbet és a legjobbat. A tervgazdálkodás természetes dolog.

— A legjobb vevőpiacok a közellévő országok, ennek következtében elsősorban Németország, amely éghajlat szerint is annyiban különbözik tőlünk, hogy nemcsak mennyiségileg, de főleg minőségileg olyan dolgokat tudunk szállítani nekik, amelyeket ő előállítani nem tud. Ennek a következményei azok a mezőgazdasági szerződések, amelyeket az utóbbi időben kötöttünk. Ebben a tekintetben rendkívül előnyös helyzetünk van Európában és ezt ki is tudjuk használni. A tervgazdálkodás természetesen olyan dolog, hogy minden nemzet más tervet állít fel. Az emberek és nemzetek különbözőek. Tehát a nemzeti tervgazdálkodások különbözők. Az európai tervgazdálkodásokat megfelelő szabadsággal és megfelelő kényszerrel be kell rendezni. Csak kényszerrel a magyarnál nem lehet. A magyarnak kell egy bizonyos szabadság, egy bizonyos kritika, egy kis veszekedés.

Az ipari tervgazdálkodásról szólva hangzott a kormány elnöke, hogy különbséget kell tenni a nemzeti cél vállalása szempontjából a fontosabb és a luxusiparok között.

A miniszterelnök beszédének végén a következőket mondotta: — Ezt a rettenetes háborús időt megfelelő fejelemmel, a nemzeti munkának megfelelő vállalásával és beletörődésével vállaljuk a jobb jövő biztos reményében. Mert ez a nemzet, ha tartalmát és formáját is megtartja, hasznos lesz Európára. Nemcsak azért, mert értékes, harsos, bátor, találatkony ezermester marad fenn, de azért is, mert a jövő a mi különböző származású embereket összefogó nemzetfogalmunknak kedvez.

A miniszterelnök beszédét nagy éljenzéssel és tapsal fogadták az értekezlet résztvevői.

Miniszterek beszédei

Laky Dezső közzétartási miniszter Kaposváron az ország gazdasági helyzetét ismertette és a romániai helyzetről beszélt.

Varga József miniszter Szegeden főként az Alföld kérdéseivel foglalkozott.

Fáy István államtitkár Kassán kijelentette, hogy bízunk nagy barátaink győzelmében. Részletesebben szövegezte a zsidókérdésről.

Puky Endre: „A Szent Korona a hatalom minden elemét magában foglaló egység“

A Közigazgatási Biróság évadnyitó teljes ülésén dr. Puky Endre elnök, a Magyar Szent Koronáról tartott beszédét. Az igen értékes beszédben rámutatott arra, hogy a szentistváni gondolat annak erkölcsi hajtásából sarjadt és lett a magyar közjog fejlődésének alapja.

Vigszínház mozgó
Még a mai napra prolongálva a nagy érdeklődés miatt s így
MA UTOLJÁRA
látható a felejthetetlen
MAGYAR FILMREMEK:
Dankó Pista
Fősz. Jávör Pál —
Simor Erzsé, Lukács Margit.
Holnaptól: FEDÁK SARI
legújabb magyar filmje:
„HAZAFELE...“

között. A munkásokat és a munkaadókat össze kell fogni a nemzeti feladatoknak azokra a csoportjainba, amelyekhez érteniük kell. A kereskedelmet szervezeteikbe kell tenni. A földreformról kijelentette, hogy a törvény évenként legalább száz ezer hold kiosztását írja elő. Az első esztendőben száz ezer holdnál több földet osztottak ki. A közigazgatásnak közvetlenebbnek kell lennie. A tisztviselők munkájuk 70 százalékát ne töltsék statisztikai összeállításokkal, hanem munkájuk olyan legyen, hogy lassanként a társadalomban át tudjuk adni a feladatokat, mert nem egészséges, hogy minden állami kezelésben legyen.

Gazdaságilag és lelkiileg egészségesen csak egészséges nemzet gazdálkodhat, — folytatta, — A mai idők lehetnek nehezek az egyénre nézve, de sokkal könnyebbek lesznek a viszonyok, ha megfelelő tervgazdálkodással előkészítjük a háború utáni állapotokat és ha tisztában vagyunk azzal, hogy a tervgazdálkodás gyermekeink és unokáink számára további életet biztosít.

A miniszterelnök beszédének végén a következőket mondotta: — Ezt a rettenetes háborús időt megfelelő fejelemmel, a nemzeti munkának megfelelő vállalásával és beletörődésével vállaljuk a jobb jövő biztos reményében. Mert ez a nemzet, ha tartalmát és formáját is megtartja, hasznos lesz Európára. Nemcsak azért, mert értékes, harsos, bátor, találatkony ezermester marad fenn, de azért is, mert a jövő a mi különböző származású embereket összefogó nemzetfogalmunknak kedvez.

A miniszterelnök beszédét nagy éljenzéssel és tapsal fogadták az értekezlet résztvevői.

Rudócsay László igazságügy-miniszter a pestvármegyei MEP-szervezetek értekezletén élesen elítéli a nyilasok földalatti munkáját, amelyet a büntetőbíróóságoknak kell likvidálni.

Bárczay János államtitkár Rimaszombatban a kormány mezőgazdasági politikáját ismertette.

— Allamformát, mégkevésbé alkotmányformát nem lehet doktrinér alapon mesterségesen alkotni, vagy megváltoztatni, hanem az mindig történelmi fejlődés eredménye — mondotta. — Ezért van az, hogy az erőszakos és a történelmi fejlődéssel számot nem vető reformok mindig magukban hordják megölő reakciójuk csiréjét.

— A Szent Korona tana szerint a Szent Korona a hatalom minden elemét magában foglaló egység.

Puky Endre dr. beszéde végén rámutatott arra, hogy a Szent Korona tana nemzetünk jogi épőszáma.

— Kornis Gyula, a Petőfi Társaság új elnöke most tartotta elnöki székfoglalóját. Ebben hangsúlyozta, hogy a megszállt területen a magyar iródlom maradt a nemzeti öntudat őbrentartója.

Esti Magyarország
A legkésőbbben megjelenő délutáni lap,
tökéletes, mert feljeli a nap összes eseményeit!

Értesítjük kedves vevőinket, hogy nagy gondalal összeválogatott tavaszi árúink jelentékeny része már megérkezett. **Kérjük** szerezze be már most tavaszi cipőjét hatalmas választékunkból. **Ajánljuk** egyes pár cipőinket olcsó áron! **KONTSEK Cipőüzlet.**

Német és olasz hadijelentés

Az olasz főhadiszállás hétfői hadijelentése szerint a görög baretéren a szokott tüzéségi és járőrtevékenység folyt. Kiremeniknél tüzéségi tevékenység volt Tobruk szakaszán. Gyors osztagaink előrenyomultak Dzsarabub körül a sivatagban. Repülőink eredményesen bombázták az ellenség előretolt támaszpontjait. A Földközi-tenger nyugati részén egyik repülőgépünk megtorpedózott egy nagyobb ellenséges hajóegységet. Megállapítást nyert, hogy a 217. közleményben jelzett, eltalált ellenséges hadihajó Malaya-osztályhoz tartozott. A találatot elérő légi alakulatunk parancsnoka Antonio Fadda pilótaörny volt. Az ellenség január 12-ről 13-ra virradó éjszakán légi támadásokat intézett Torino ellen. Csekély kárt, néhány sebesülést okozott, továbbá Velence ellen, ahol anyagi káron kívül egy halott, több sebesült a légi támadás áldozata. Kataña ellen, ahol anyagi kár mellett emberéletben nem esett áldozat. A tengerészeti légvédelem Velenceben egy ellenséges repülőgépet lelőtt, tisztékéből és altisztékéből álló személyzetét foglyul ejtették. **NÉMET HADIJELENTÉS** A véderőparancsnoksága hivatalo-

san közli: A légi haderő felderítést végzett brit terület felett. A január 13-ára virradó éjszaka erősebb harc volt, repülőgépek Londonban hatósosan támadtak meg fontos pontokat. A megfigyelők szerint a Temzétől északra és délre több nagy tűz keletkezett. Bombákka támadták Anglia déli partjain a katonai célpontokat. Több angol kikötőben aknákat dobtak le. Vasárnap az ellenség megkísérelte, hogy gyenge erővel a megszállott francia terület felé törjön. Ennek során két ellenséges repülőgépet a légvédelmi tüzéség lelőtt, a harmadikat vadászgép lölte le. Az ellenség tegnap négy repülőgépet veszített. Dél-Németországban az angol repülő több bombát dobtak le, ezekben között Beyruth városára is. **HEVES HARCOK AZ INDOKINA-SZIAMI HATÁRON** A sziami haderők főparancsnokságának legújabb jelentése szerint a sziami csapatok folytatják benyomulásukat Kambodzsába. A légierők együttműködtek a csapatokkal. Heves ütközetek zajlanak le. A sziami bombázók Indokina fontos városai ellen hajtottak végre támadásokat.

Washingtonban megkezdtek a Roosevelt-javaslat tárgyalását

Washington, jan. 13. A képviselőház egyhangúlag elvetette a hadügyi bizottságnak azt az indítványát, hogy Anglia megsegítéséről szóló törvényt a bizottság tárgyalja. A törvény tehát a kormány javasla-

tának megfelelően a külügyi bizottság elé kerül, amelynek elnöke Bloom, a javaslat tárgyalása nyomban megkezdődhet. Az első szónok valószínűleg Hull külügyminiszter lesz.

A székelyek magyarok maradnak mindhalálig

Nagyszabású tiltakozó gyűlések a Székelyföldön a román hazugságok ellen. Gyergyószentmiklós, január 13. A gyergyói medence községei vasárnap Gyergyószentmiklóson tiltakozó nagygyűlést tartottak válaszul a román rádió és sajtó állításaira, amelyekben Erdélyt románának akarják a világ előtt feltüntetni. A tiltakozó gyűlésen 25-30.000 ember vett részt. Kézdivásárhely, január 13. Háromszék megye felső részéből 12 ezer székely férfi gyűlt össze, hogy tiltakozzék a románok rágalomhadjárata ellen. A felszólalók felháborodottan tiltakoztak az ellen a román állítás ellen, mintha a székelyek bármilyen tekintetben román eredetiek lennének. A román uszítóhadjárat ellen tiltakozó és a gyűlés által egyhangúlag elfogadott határozati javaslatot megküldték az illetékes magyar tényezőknél. Sepsiszentgyörgyön, az ott rendezett székely népgyűlésen határozati javas-

latot fogadtak el, amely szerint történelmileg kimutatható igazság, hogy a székelység az általa jelenleg lakott területeken sok évszázad óta magát mindenkor magyarnak valló nép volt, anyanyelve is magyar és semmi más népnél fel nem található sajátos politikai, társadalmi berendezkedéseket kifejező ősi magyar kultúrát teremtett ki magából. Évszázadokon keresztül megőrizte magyar hite és faji öntudata nevében, de a meggyőződés és lelkiismeret szabadsága nevében is a legmélyebb felháborodással és méltatlankodással tiltakozik Háromszék megye székely lakossága olyan neveléses kísérlet ellen, amely a székelységet sok évszázados tradíciókból táplálkozó és éltető erejű magyar faji öntudatától erőszakkal akarja megfosztani és elmagyarosított román népfajnak minősíteni. A székelyek mindenkor magyarok voltak és magyarok maradnak mindhalálig.

Titkos román rádió támadják Antonescut

„Romániában rövidesen újabb vér fog folyni” mondja a többi között a kiáltvány. Az eddig beérkezett jelek szerint Antonescu tábornok szigorú intézkedéseket tett annak megállítására, hogy kik küldték címére az íratot. A titkos román rádióállomás — amelynek működése már régóta nyugtalanítja a román kormányt — legutóbbi híradásában arról beszélt, hogy

„Romániában rövidesen újabb vér fog folyni”. A bemondó szerint a nagy leszámolás már megkezdődött és Antonescuék mindazokat a román hazafiakat, akik az igazi Romániáért harcolnak, kommunistának bélyegzik és börtönbe vetik. „Bennünket is üldöznek” — mondotta a szpiker — „és lehet, hogy néhány napig nem fogunk tudni jelentkezni. Hallgatóinkat azonban arra kérjük, hogy mindennap a szokott időben és a megszokott hullámhosszon keressenek bennünket mert ha leadóállomásunkat fel is fedezik, majd a tartalékállomásokról jelentkezünk.”

A bemondó a következő szavakkal fejezte be hírközlését:

Hazajáró lélek
mindennap az APOLLOBAN
Karády, Páger, Csorotos, Somlay főszereplőkkel.
— Bátorság, román testvérek a harc megkezdődött!

Rendelet jelent meg a burgonya igénybevételéről

A közellátási miniszter rendeletet adott ki a burgonya igénybevételéről. E szerint a közellátásbiztosításáról szóló 6530-1940. sz. kormányrendelet 11. §-ának az igénybevételre vonatkozó rendelkezései a burgonyára is kiterjednek azzal az eltéréssel, hogy a közellátásbiztosítás érdekében azt a készletet lehet igénybevenni, amely a birtokosoknak az 1941 július 15-ig számított háztartási és gazdasági szükséglete leszámitásával fennmarad. Az igénybevételi jogot a közellátásbiztosítási hivatal gyakorolja. Az igénybevett készletet az állam megbízásából a helyi burgonyakereskedelmi egyesülések veszi át, készpénzfizetés ellenében, hatóságilag megállapított árban.

a húszezer lakoson felüli helységekre szállító tehenészetek, a sertéshizlaló gazdaságok, marhahizlaló üzemek, ellenőrzött baromfitelepek, egyéb állattenyésztő és állattartók szükségleteit elégítik ki. A hivatalos lap vasárnapi száma közölte az erre vonatkozó kormányrendeletet. A rendelet szerint bejelentési kötelezettség terheli mindazokat, akik a részletesen felsorolt malom, olaj, sör, cukor, szesz és keményítő ipari, valamint állati eredetű erőtakarmányt előállítják, azok forgalombahozásával hivatás-, vagy iparszerűen foglalkoznak s amellett az erőtakarmányban fajtanként 5 mázsánál nagyobb mennyiséggel rendelkeznek. A bejelentéseket január hó 20-ig kell megtenni. A készletekben előállított változásokat minden hó 1-e és 15-ike, valamint 15-20-ika között kell megtenni a közellátásbiztosítási hivatalban, Budapest, Nádor uca 27. szám alatt levőben. Ur-lapok a községi eljárásságok útján szerezhetők be.

Korlátozzák az erőtakarmány forgalmát

Magyarország a normális években mintegy kétezer vagon erőtakarmányt hozott be. Jelenleg erre kilátás nincs, sőt a kisebb búzatermelés és magasabb kiérlelési százalék miatt takarmányokkal való közellátásunk is kedvezőtlenebb. Emiatt szükségessé vált az erőtakarmány forgalmának szabályozása, még pedig annak szemellett tartásával, hogy sorrendben először Budapestre és

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

IMREDY ÉS A 7 PENGŐS BUZA

Bárczay Ferenc éles bírálat

Kaposvár, január 13. Bárczay Ferenc, a MEP pártvezérhelyettese vasárnapi beszédében visszapillantást vetett az Imre-Imre-kormány működésére és válaszolt Imre-Imre-nek arra a kijelentésére, hogy nem elég gyors a kormány tempója a szociális kérdések megoldása terén. A gyorsaságról szólva rámutatott arra, hogy amit Imre-Imre négy év alatt akart megvalósítani, azt a Teleki-kormány egy év alatt megtette. Imre-Imre annakidején olyan deflá-

ciós pénzügyi politikát csinált, amelynek következménye volt, hogy a búza ára 7 pengőre esett le. Ezért mentek tönkre a földbirtokosok és a kisgazdák. Ma pedig éppen az ellenkező végletbe esik Imre-Imre. Épp olyan szélsőséges volt az a politika, amely a mezőgazdaság tönkreltelét eredményezte, mint amilyen szélsőséges az, amellyel tönkre akarja tenni most a polgári és munkás társadalmi osztályt.

A jászberényi adótsízt gyilkosa a bíróság előtt

Szolnok, január 13. Érdekes gyilkossági bűnügyeket kezdett most tárgyalni a szolnoki törvényszék. A vádlottak Klein Zsigmond 35 éves jászberényi nő kerékpárkereskedő és özvegy Szabó Lászlóné szül. Farkas Ilona 28 éves jászberényi asszony, akit az ügyesség gyilkosság bűntettével vádol éspedig Szabóné, mint felbujtót, Klein Zsigmondot pedig mint tettest, mert a vádirat szerint a múlt év június 26-án Klein az asszony biztatására hat törzsűrással meggyilkolta ennek férjét, Szabó László jászberényi adótsízt. A vádirat szerint a Szabó-házaspár múlt év márciusában külön költözött s az asszony akkor ismerkedett meg Klein Zsigmonddal, akivel szerelmi viszonyt kezdett s ezt akkor sem hagyta abba, amikor az úrával újból kibékült. Szabóné állandóan panaszkodott Klein Zsigmondnak férje durva bánásmódja miatt s rábeszélte a kereskedőt, hogy végezzen férjével. Elmondta, hogy június 26-án Jász-Jákóhálmára mennek vendégségbe, ahonnan hazatérőben Klein végezhet Szabóval.

szóváltásba keveredett vele, majd előrántotta cserkészőtűt, amellyel harszor megszúrta Szabót. Az adótsízt azonnal meghalt, mire a gyilkos a holttestet bedobta a vízesárokba s aztán kerékpárján a közben elmenekült Szabóné után hajtott s közölte vele, hogy sikerült férjét megölnie. A rendőrség kinyomozta a bűntettet és letartóztatta a gyilkosokat.

A főtárgyaláson az ügyész előterjesztette a vádat, majd a bíróság megkezdte a tárgyalást, amelynek során ötven tanút fognak kihallgatni. Ítélet szerdán vagy csütörtökön lesz.

Hungária filmszínház.
Ma utoljára az eddigi legnagyobb MAGYAR FILMSIKER:
"Tóparti látomás"
Előadások: d. u. 5, 7, 9 órákor!
Híradó!

A kereskedő tört vésárolt s mikor másnap az országúton hazafelé tartott a házaspár, a kereskedő Szabó elé állt

1941. január 14., kedd.

Hajdúvármegye a közellátás biztosítására 4000 sertést vásárol és 1600 mázsa fehérarut raktároz el

A megye lisztellátását a Hangya úján biztosítják. — Vetőmagszükségletüket már most szerezzék be a gazdák.

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt tartott ülést. **Lossonezy István** főispán elnökléte alatt. A főispán az ülés megnyitása után a következőket mondta:

— Az új év első ülésén őszinte magyar szívvél üdvözlöm a Közigazgatási Bizottság igentisztelt tagjait. Ha viszszatekintünk az elmúlt évre, úgy megállapíthatjuk, hogy rendkívül nehézségekkel volt tele, de minden magyar szívvel üdvözlöm a Közigazgatási Bizottság igentisztelt tagjait. Ha visszatekintünk az elmúlt évre, úgy megállapíthatjuk, hogy rendkívül nehézségekkel volt tele, de minden magyar szívvel üdvözlöm a Közigazgatási Bizottság igentisztelt tagjait. Ha visszatekintünk az elmúlt évre, úgy megállapíthatjuk, hogy rendkívül nehézségekkel volt tele, de minden magyar szívvel üdvözlöm a Közigazgatási Bizottság igentisztelt tagjait.

— Hálát kell adnunk a magyarok Istennek, hogy ebben a nehéz időben nemzetünk vezéréül olyan férfit adott, mint föméltóságú Kormányzó Urunk. Az ő bölcsessége, vítétsége, erős keze fogja nekünk úgy mint eddig, ezután is a magyar feltámasztás útját mutatni. Ma mindenkinek az ő útját kell követni és azt, amelyet az ő kormányja, gróf Teleki Pállal az élen előir. Nehéz időben a magyar mindig megtalálta önmagát, ezért bizunk ezúttal is fajunk bölcsességében és állhatatos kintartásában, hogy nem tér le a helyes útról.

Bejelentette, hogy föméltóságú Kormányzó Urat az új év alkalmából a Közigazgatási Bizottság nevében táviratilag üdvözölte, kifejezte iránta való törhetetlen hűségüket és ragaszkodásukat. (Éljenzés).

A gazdasági felügyelő jelentésével kapcsolatban **dr. Uzonvi György** országgyűlési képviselő elismerését fejezte ki a megye vezetőségének azért a munkáért, melyet a megye közellátása terén végeztek. Kérdést intézett az alispánhoz a további lisztellátás tekintetében. Elmondotta, hogy **felesleg nincs a megyében**, mert az emberek már az ősz óta nagymértékű eladósodás miatt értékesítették terményeiket. Kérte, hogy azt a rendeletet, mely kimondja, hogy ahol nincs felesleg, onnan a Futura nem szállíthat, teljes mértékbenartsák be. A zugszforgalom és az árdragítás szigorú megállítására is felhívta a figyelmet.

Ludány Miklós szükségesnek mondta, hogy a gazdarendeletek kiadásánál a gazdákat is kérdezzék meg. Hallgassák meg a gazdákat is, mielőtt az őket közelről érintő kérdésekben dönt.

Benkő Géza dr. országgyűlési képviselő azt kérte, hogy az alispáni jelenlében havonta adjanak tájékoztatót arról a munkáról, melyet a megye területén a szociális gondozás terén, közmunkáknál végeztek.

Dr. Mező Sándor, a debreceni ügyészség elnöke, dr. Uzonvi György szavaira válaszolva kijelentette, hogy a megye területén úgy a csendőrség, mint a rendőrség igen szigorúan jár el az árdragítással szemben és nagyszámban érkeznek az ügyészségre feljelentések. Sok ügyben rövidesen már tárgyalást is tartanak.

Rásó István válaszában megígérte, hogy az alispáni jelentésben a jövőben részletesen foglalkozik a megye szociális kérdéseivel és az elvégzett munkával. A lisztellátás tekintetében nem lesz zavar a megye területén mert gondoskodtak arról, hogy a Hangya úján mindig elegendő liszt legyen a megye városában és községeiben. Rendezték a megye zsír- és szalonna ellátásának a kérdését is olyan módon, hogy a megye vásárol négyezer megfelelő sertést. — Csak a fehér arut tartják meg és ilyen módon a lakosság szükségletére elraktároznak ezerhátszáz mázsa fehérarut. A raktározásnál igénybe veszik a debreceni hűtőházat is. A négyezer sertés feldolgozásánál visszamaradó húst egyrészt a debreceni hentesek veszik át, az ut forgalomba nem helyezhető húst pedig a Hangya veszi át Budapest részére

Az intézkedések is megtörténtek már arról, hogy a városi és községi hentesek hogyan veszik át és hozzák forgalomba a fehérarut. Hajdúbőszörmény és Hajdúnánás nagyrészt gondoskodtak már lakosaik ellátásáról. **Feladósággal** tudatában jelentem ki — mondotta az alispán —, hogy gondoskodunk a megye közellátásáról.

A vetőmag kérdéssel kapcsolatban **Lossonezy István** főispán elmondotta, hogy a megyében 1500 vagon felesleg búza volt, de ebből már körülbelül elszállítottak annyit, hogy csak kétszáz vagon körül búza maradt. A helyzet az, hogy Debrecennek semmi feleslege nincs és ide kell hozni a szükséges mennyiségeket. A vetőmagszükséglet összeírását a gazdasági felügyelőség megkezdte. Tanácsos azért, ha a gazdák segítenek magukon és beszerzik már most a vetőmagot. Bejelentette a főispán, hogy a közellátási miniszterium az árak megállapításába a Mezőgazdasági Kamarát is bevonta. Két tagot az Ármegállapító bizottságba már kineveztem — mondotta a főispán és magam is jelen leszek a tanácskozáson.

Általánosságban a közellátási nehézségek egyik oka a megyében az, hogy a Tiszántúlon igen rossz termés volt. A közellátás zavartalanságát biztosítják. Az újabb és további korlátozásokkal számolni kell.

Rásó István alispán bejelentette, hogy a megye az aratási segélyre jogosultak részére 250.000 pengőt kapott. Jelentkezett hétézer segélyre jogosult, tehát 88 pengő körül jut egy-egy embernek. A segélyezés kérdését úgy oldották meg, hogy először minden segélyre jogosult egy mázsa búzát kap, hogy kenyérrelvalója legyen.

Az alispán arról is beszámolt, hogy a megye a szociális alapra 170 ezer pengőt kapott az elmúlt évben és ebből kölcsön adtak a Berettyó Társulatnak az árvizi munkálatokra, de a kemény tél miatt a munkát nem tudták még megkezdni. A vizitársulatok nagy összegeket kaptak a csatornázási, lecsapolási munkálatokra és így sok embert tudnak foglalkoztatni. Az Alsószabolcsi 280 ezer pengőt kapott munkálatokra. A megyében a gyermekékeztetési és tejkajó folyamatban van.

Kovács Lajos gazdasági felügyelő arra kérte az alispánt, hogy hívja fel a gazdákat figyelmét arra, hogy **vetőmagszükségletüket** szerezzék be már most, mert az igénylőket teljes mértékben nem tudják majd kielégíteni.

Rásó István alispán: A községek megkapják a felhívást.

Német előadóművész Debrecenben

Nagyszámú és előkelő közönség zsűfoglalás megtöltötte vasárnap este dr. **Althaus Wilhelm** berlini előadóművész műsoros estjén a Déri-múzeumban. Az előadás megkezdése előtt **Heybey Wolfgang** egyetemi német lektor köszöntötte a megjelenteket, rámutatott arra, hogy minden előadás s öszszjövetele két nemzet közötti lelki kapcsolat kimélyítését szolgálja.

Dr. Althaus előadójának első részében verseket olvasott fel. A műsoron szerepeltek a legnevesebb költők reprezentatív jellegű szerzeményei. Különösen megragadó volt a művész Goethe tolmácsolása. Élményszámba ment Theodor Storm a pusztá hangulatát elemi erővel érzékeltető költeményének előadása. Nagy tetszést aratott a magyarországi származású Lenau „Három cigány” című költeményének újszerű tolmácsolása is. Az előadásban a legkülönbözőbb vidékekről származó német költők művei a sokszínű népi lelkivilágot bensőségesen tárták fel.

Az előadás második részében szerepeltek Wilhelm Busch és a legkiválóbb német humoristák művei. A közönség hangos kacagással honorálta a jeles előadóművész szívdertő produkcióját. A humor nagymesterének bizonyult itt is dr. Althaus. Szinte minden mondatát külön kirohbanó siker kísért, úgyhogy több számmal is meg kellett toldani a műsorát.

A közönség szíves vidáman töltött vasárnap délután egy óráját emlékezőleg hagyta el az előadótérmet.

Iparosok figyelmébe!

Borítékok, levelelapok, jegyzéktömbök, számlát, munkafelvévő könyvet, blokkot, átvételi könyvet, cégkártyát, szorolapot, címkeket és mindenféle nyomtatványt kisebb, vagy nagyobb példányszámban olcsón, izléselesen készíti **lapunk nyomdája**

Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. József kir. h. u. 1. Bika bérház

Dr. Pauchly Géza ünneplése kinevezése alkalmából

Az OTI orvosi kara abból az alkalomból, hogy dr. **Pauchly Géza** orvosigazgatóvá léptették elő, közös vacsorára ült össze az Angol Királynő fehértermében. A rossz idő ellenére nemcsak a debreceniek jöttek el teljes számban, hanem a vidékiek is nagyon sokan bejöttek.

Az összegyűlteket rendkívül melegen ünnepelték szeretett orvosfőnöküket. — Az első pohárköszöntőt dr. **Erdélyi Pál**, egyetemi m. tanár, rendelőintézeti főorvos mondta és méltatta az ünnepeit érdemeit.

— **Pauchly Géza** mindig megtalálta a megfelelő hangot és helyes utat. Soha nem feledkezett meg orvosi elhivatottságáról s mint vezetőbiztosító is mindig érző és megértő ember maradt. — Mint orvos tudja, hogy vannak „orvosi szempontok” melyeknek a bürokrácia útvesztőjében nem szabad elsikkadniok ha a gyógyítás és megelőzés szellemében akarunk eljárni, de vannak jogos orvosi érdekek, amelyeket a nemzet egészségügyi szolgálata érdekében kell teljesíteni.

— Jöleső, biztató tudat számunkra, hogy a régi magyar polgári erényeket, az egyenes, megalkuvás nélküli tisztta jellemet és a megértő keresztényi szellemet a mai törtető és csörtető világba is, illetékes helyen magásra értékelik s jutalmazták.

Hálás köszönetet mondott **Pauchly**nak az orvosi karral szemben tanúsított eddigi támogatásáért, majd átnyújtotta a gyönyörű ezüsttálca elhelyezett ólomkristály tálat.

Utána dr. **Lengyel Zoltán** sebészfőorvos szólat fel és köszöntötte a törvényhatósági bizottság orvostagja, nemkülönben az OTI választmánya nevében.

— **Bátran merem állítani** — mondotta többek között — hogy az ünnepeit számára sokkal több értéket jelentett egy betegségtől elkinzott, szenvedésektől meggyötört ember szeméből előtört könnye, mint minden olyan kitüntetés, amit ember adhat az embernek. Az OTI orvosi kara egy nagy család és ennek tagjai boldogan újjongnak és tapsolnak, mert e család legértékesebb tagját ilyen szép kitüntetéssel

ben részesítették. **Pauchly Géza** azzal szolgált rá erre, hogy szeretett. Szerette hivatását, kollégáit, a betegeket, akiknek szociálisan érző, meleg szíve mindig megbocsátotta, ha valódi betegségük, vagy képzelt szenvedéseik közben olyan sokszor meggyötörték őt. Szerette az OTI-t, melynek születésénél már ott volt. Mindent elkövetett, hogy a sok méltatlan vádat, támadást, mely az OTI-t érte, szelídességével, jóságával elhárítsa. Ugy érezte, hogy az OTI az övé és szeretete volna, ha minden orvos is a magáénak tartja. Nemes példamutatásával ezt el is érte. Ma már az OTI nem hivatal, hol a legfontosabb az akták elintézése. A két kerületi vezető dr. **Bognár Béla** és dr. **Pauchly Géza** igazgatók elérték, hogy mindenkinek a legfontosabb célja a betegek szenvedésének minél gyorsabb megszüntetése. Végül azt kérte, legyen olyan, mint eddig volt **Pauchly Géza**.

Dr. Bognár Béla ügyvezető igazgató köszöntötte **Pauchly**t. Az orvosi kar és az adminisztráció harmonikus együttműködésének nagy szükségére mutatott rá. Azt az óhaját fejezte ki, hogy amint elhangzott, valóban egy család legyen az OTI-nak ez a két ága. Ezen dolgozik és ennek eredményét mindenben örömmel látja is. **Pauchly Géza** szívjóságát és emberbaráti szeretetét méltatta és mint igazi, vérből vezető orvosfőnököt aposztrofálta.

Dr. Pauchly Géza orvosigazgató meghatottan válaszolt. Melegen köszönte meg az őt méltató barátainak és ígérte, hogy semmiben sem fog megváltozni, ugyanolyan lelkes jóbarát és segítőtárs marad a jövőben is, mind az orvosi karral, mind az ügyviteli tisztikarral szemben.

Fejtette aztán az OTI fejlődését a volt munkásbiztosító pénztárca a mai napig és igen érdekesen rajzolta le azt a szép fejlődést, amit az orvosi kar mind színvonalban, mind létszámában elért.

Beszédét lelkes tapsal fogadták. A nagyszámú társaság záróráig kellemes hangulatban maradt együtt és sok szeretettel ünnepelte a mindenki által tisztelt igazgató-főorvost.

A Debreceni Jótékony Nőegylet újról szegénysegélyezése

A Debreceni Jótékony Nőegylet az új év alkalmából sem feledkezett meg a felölt szegényekről. Minden esztendőben a Jótékony Nőegylet a rendszeresen segélyezett havi segélyét kétszerezésére emeli január hónapra, emellett sok szűkülő szegény szeméből igyekezik ilyenkor száritani a nyomorúság és a nélkülözés könnyeit. Így volt ez most is. A Nőegylet kiosztott újkérek a szegények között képzében 280 pengőt, 210 darab kenyert, 50 pár meleg harisnyát, 3 pár cipőt, 10 ruhát, 24 darab zsebkendőt, 6 darab sapkát, egy kabátot, 3 darab kötenyt, 12 darab kendőt 2 darab szövetet, 2 férfi inget, 2 női inget, több ajándékot. Megható volt látni a megajándékozottak örömet, kik az ajándékokban megéreztek a jóakarató társadalom megértő szeretetét a mai nehéz és súlyos időkben is.

A kiosztást **Sass Béláné** a Jótékony Nőegylet fáradhatatlan elnöke vezette, akinek munkájában segítőtársai voltak **Rásó István**, **Schmögrovits Ernőné**, **dr. Jency Sándorné**, a Jótékony Nőegylet alelnökei.

Szily Kálmán kultuszállamtitkár debreceni látogatása

Szily Kálmán kultuszállamtitkár, az egyetemi ügyosztály vezetője a közeli napokban hivatalos látogatására városunkba érkezik. Előreláthatólag 16-án érkezik meg s kétnapos itt tartózkodása alatt felkeresi dr. **Mitrovics Gyula** rektort, hogy vele beható tanácskozással folytasson az egyetemről érintő kérdésekről, az új tandíj-rendszerről, valamint a debreceni egyetem természettudományi székán az új tanítási rendről. E tárgyalások alatt fogják eldönteni azt is, hogy az egyetemi tanács mikor fog bemutatkozó látogatásra menni a kultuszminiszterhez.

Szily államtitkár debreceni tartózkodása alatt természetesen meglátogatja leányát és vejét, dr. **Szádeczky Kardoss Tibort**, az egyetem jog- és államtudományi karának ezidei dékánját.

Valódi csokoládé különlegességek
Táblás csokoládék
Korzó Cukorkaüzlet Alföldi paleta (Csapó-úca)

A debreceni egyetemen is életbe lép a degresszív tandíj-rendszer

Tegnap délelőtt dr. Mitrovics Gyula rektor elnöksége alatt a négy tudománykar tandíjmentességi bizottságai együttes értekezletet tartottak, melyen részletesen és behatóan foglalkoztak a valóságos és közoktatásügyi miniszter legújabb tandíjrendeletével, amely rendelet az úgynevezett degresszív tandíjmentességi rendszert lépteti életbe.

Eszerint a jövőben az egyetemi hallgatók tandíj szempontjából öt kategóriába oszthatnak. A hallgatóság húsz százaléka, a vagyoniilag tehetősebb, az addigi díjaknál valamivel magasabb összeget fizet, húsz százaléka körülbelül az érvényben volt díjnak megfelelő összeget fizet, viszont hatvan százaléka különböző mértékű kedvezményben, illetve teljes tandíjmentességben részesül. Ez a múlttal szemben szociális szempontból igen nagy haladást jelent. Kedvezményben az az egyetemi hallgató részesülhet, aki tanulmányi eredményei és szorgalma alapján méltó a kedvezményre, vagy pedig vagyoni viszonyainál, esetleg egyéb méltánylást érdemlő körülményeinél fogva arra rászorul. A hallgatók mentesülnek a fenntartási pótdíj és a fenntartási járulékok fizetése alól és csupán tandíj és mellékdíjat fizetnek.

A rendes hallgatók tandíjmentességi csoportjai a következők: 1. Teljes tandíjmentesség 128 P tandíjat, 96 P mellékdíjat fizetnek. — 2. Egy-negyed kedvezményben részesülők 96 P tandíjat és 84 P mellékdíjat fizetnek. — 3. Félkedvezményben részesülők 64 P tandíjat és

48 P mellékdíjat fizetnek. — 4. Három-negyed kedvezményben részesülők 32 P tandíjat és 32 P mellékdíjat — végül 5. A teljes tandíjmentesek csupán 32 P mellékdíjat kötelesek félévenként fizetni.

A rendkívül hallgatók félévenként 96 P mellékdíjat kötelesek fizetni, ha több tárgyat vettek fel és a felvett tárgyak heti óraszámát összesen 20, vagy annál több 64 P tandíjat és 48 P mellékdíjat kötelesek fizetni, ha több tárgyat vettek fel, de ezeknek heti óraszámát összesen huszat nem halad meg 32 P tandíjat és 32 P mellékdíjat fizet, ha csupán egy tárgyat vett fel, vagy ha csak az államszámvetéltani tanfolyamot hallgatja. Rendkívül hallgató semminemű tandíjmentességben nem részesülhet. Tandíjmentesség iránt csak a dékáni hivatalban levő kérvény-nyomatványon lehet folyamodni.

A második félében a tandíjmentességi kérvények kivételesen január 25. napjáig az illetékes dékáni hivatalokban adandók be. A tandíjmentességért folyamodók január hó 31. napjáig pénzteljes bejárólaj iratkozhatnak be.

A tandíj három egyenlő részletben: a beiratkozáskor, február 1-én s március 1-én, illetve április hó elsején legkésőbb fizethető. A mellékdíj azonban a beiratkozás alkalmával fizetendő.

A félévi előadások az orvosi karon január 23-án, a többi karon február hó 3-án kezdődnek, lehet, hogy előbb is, de erről külön hírdetményt adnak ki.

TANUVALLOMÁSOK A KOVARCZ-PERBEN

A „vasutasmilícia”-ról, egyéni akciókról vallottak a tanúk

A budapesti törvényszék tegnap folytatta a Kovarcz-per főtárgyalását. Magyar Mária rendőrségi díjnok, aki Kabainak a rendőrségen tett vallomását gépelte, kijelentette, hogy Kabai vallomásokon nem bántalmazták a detektíveket, semmi fenyegetés, vagy empressió nem történt. Állítását Kovarcz Emillel való izgalmas szembesítések is fenntartotta.

Ezután Kozmovszky Tibort, a nyilasok egyik vezetőségi tagját szólították a bíróság elé, akit detektív vezetett elő a főtárgyalásra, mert idézés ellenére nem jelent meg. Elmondotta, hogy a hatalom átvételének esetére az volt az elgondolás, hogy olasz mintára kooperációs alapon viszik keresztül terveiket. A különböző alakulatok bevonását tervezték a mozgalmakba. Így került szóba a MÁV is. Fontosnak tartották, hogy az államvasúti alkalmazottakat is meggyerjék céljuknak. Kovarczról a nyilasoknál betöltött szerepéről nem tud. A „vasutasmilícia” szerepe — vallotta Kozmovszky —, hogy átállítás esetén legyen olyan szerv, amely megakadályozza a szabotázsokat, az áruszállításoknál ne lehessenek zavaró körülmények és ellenakció esetére kellett volna ilyen szerv.

Érdekes kérdést tett fel ezután Sztricha, az ötöstanács egyik tagja.

— Mit ért forradalmi átállítás

alatt?

— Mi tisztában vagyunk azzal, hogy esetleg százszázalékos többséget nem érünk el. Lehet az a negyven százalékos kisebbség, egyéni és politikai célkitűzésért, tovább akarja megvívni harcát, Tartani lehet attól — folytatta —, hogy vannak elvakultak, akik az átállítás esetén szabotáznak, de forradalmi átállítás esetén sem gondolunk erőszakra, ezt mindenkor alkotmányos eszközökkel akarjuk elérni, éppen úgy, mint egyes külföldi államok. Egyébként a forradalmi átállítás terminus-technikus, nem azonos a kézigrántos merényletekkel.

Végül kijelentette Kozmovszky, hogy lehettek egyéni elgondolások, egyéni akciók, de ezeket nem azonosították magukat, Rengeteg apokrif röpiratról tud, amelyeknek célja a mozgalom diszkreditálása volt.

Kovarcz védője ezután bejelentette, hogy az igazságügyminiszterhez beadványt intézett. Az elnök átvette a védő beadványát, majd kérdést intézett Kovarczhoz, aki erre kijelentette, hogy háromszor volt letartóztatásban. Ezután az ötöstanács visszavonult rövid tanácskozásra s utána újabb rendőrségi tanúk és Temesváry fogházorvos kihallgatását rendelte el, több indítványt pedig elutasítottak.

A szalonna és hentesárak új arai

A hivatalos lapban vasárnap megjelent az árkormánybiztos rendelete a hentesárak legmagasabb árának megállapításáról, Vidékre, így Debrecenre is, újlag állapították meg az árakat a következőképpen:

A fehérszótt szalonna legmagasabb ára kg-ként 4, a hús 12, a zsírszalonna bőr nélkül 12, a füstölt és paprikás kenyérszalonna (hasaalja) 40, a füstölt vagy paprikás csemege oldal-szalonna 40 fillérrel magasabb a bőrös zsírszalonna fogyasztói áránál.

A tokaszalonna (csészi) legmagasabb fogyasztói ára 25, a sültszalonna 25, a füstölt és paprikás csemege szalonna (hátszalonna) 40, a kolozsvári és brassói szalonna 50, a császárszalonna, füstölt 40, a császárszalonna, főtt 70, a cigányszalonna 70 százalékkal magasabb a bőrös zsírszalonna fogyasztói áránál.

Emelkedett mérsékeltén a kolbászfélék és szalámitfélék ára is.

Hurkatfélék és májasok új arai: Fekete hurka (vérből és bőrkéből) 0.80, sütnivaló vegyes hurka 1.80, sült hurka 2.20, bácskai füstölt hurka 3.00, kenőmájás 3.00, thüringiai hurka 2.00, sonka prágai módra, szeletei (gépsonka) 7.00, sertésnyelv 2.20—2.80, pácolt fehérpecsenye 4.00 P/kg-ként.

Halálbüntetést kéri az ügyész a fiatal rablógyilkosokra

Most kezdte meg a tárgyalást a szombathelyi törvényszék íj. Szeredi Kálmán 24 éves és Ládonyi Ottó 19 éves volt cselömlői lakosok bűnügyében, akiket rablógyilkossággal vádolnak. Horváth Sándor kertész, akinél elgoyverték, kicsalták az istállóba és ott agyonverték. Feleségét is súlyosan bántalmazták és a lakást kifosztották. A rablógyilkosságból egy héten át tartottak próbákat. A tárgyalás több napig tart. Az ügyész halált kéri a fiatal rablógyilkosokra.

Könyvujdonságok a megjelenés napján, Ifjúsági iratok, képeskönyvek

nagy választékban kaphatók a

Csáthy Ferenc

egyetemi könyvkereskedés rt.

üzleteiben

Dr Farkas Pálné súlyos balesete

Ródlia nekiszaladt egy fának és a fiatal uriaszony agrázkódást és sérülést szenvedett

Súlyos baleset érte hétfőn a Nagyerdőn levő Kossuth-dombi ródlipályán dr. Farkas Pál református lelképásztor hitvesét. Dr. Farkas Pálné a délelőtti órákban ment a Besze János uca 3. szám alatt levő lakásáról a ródlipályára, ahol sportolás közben a ródlia pályára egyik szakaszán villámgyorsan lefele esésbe nekiszaladt egy fának. A fiatal uriaszony kizuhant és eszméletlenül terült el. Ertesítették a mentőket és a men-

tőorvos megállapítása szerint dr. Farkas Pálné agrázkódást és fején négy centiméteres mély, csontig hatoló sérülést szenvedett. Elősegélynyújtás után a sebészeti klinikára szállították, ahol kezelés alá vették. Dr. Farkas Pálné súlyos balesete nagy sajnálkozást váltott ki annál is inkább, mert a nemeslelkű, áldozatos jó szívűről közismert uriaszony nagy tiszteltetnek örvend.

60 ezer pengő erejéig károsított meg iparosokat, kereskedőket Matyassy Zoltanne

Matyassy Zoltanné ellen az ügyészség 28 rendbeli csalás vétsége és 12 rendbeli csalás büntetése miatt emelt vádat. Az ügy tárgyalását tegnap délelőtt kezdték meg Budapesten.

Matyassyné Budapesten, Szegeden, Nyíregyházán, Gyulán, Sopronban, Miskolcon és Debrecenben követett el szélhámosságokat. Ruháncmüveket, értéktárgyakat vett hitelbe, a tárgyakat elzálogosította, eladta. A kereskedők és iparosok egész tömegét károsította

meg mintegy 60.000 pengő erejéig. A pénzt szórakozásra költötte.

Matyassyné kihallgatása során a bíróság előtt tagadta bűnösségét. Azt mondta, hogy férje nemcsak a vásárlásokra, hanem fontos iratok átvételére is feljogosította és nevével azelőtt is a férje tudtával írta az iratokra. Nem akart csalni és vásárlásait fizetni akarta.

A tárgyalást kedden folytatják.

Idegrohamában saljával felakasztotta magát egy debreceni uriaszony

Tragikus öngyilkosság történt a Szoboszlói út 4. számú ház egyik földszinti lakásában. Özv. Bajkó Jánosné született Csaltary Róza 52 éves uriaszony idegrohamában önkézevel vetett véget életének.

Özv. Bajkó Jánosné már hosszabb idő óta betegeskedett és leányainak többször említette, hogy nem bírja betegen az életet. Családotagjai szeretettel vigasztalták és úgy látszott, hogy az uriaszony meg is nyugodott. Titok-

ban azonban készült végzetes tetterre és kibaszálta az első alkalmat, amikor rövid időre egyedül maradt a lakásban. Nyaksáljával az ablak keretfájára felakasztotta magát. Családotagjai nemsokára felfedezték, azonban bár teste még meleg volt, már nem lehetett rajta segíteni. Bűsülevélben kérte, hogy ne noncolják fel és tette nek okául gyógyíthatatlan betegségét jelöltte meg.

Izgalmas betörőüldözés a Csapó-uccán

Az elmúlt éjszaka két fiatalkorú betörő feltört a Csapó uccai Dávid rófosúru üzlet kirakatát és onnan különböző ruháncmüveket, nyaksálakat, micisapkákat, keztyűket loptak el közel 200 pengő értékben.

A két fiatalkorú balszerencséjére egyik késői járőrközelő figyelmes lett a betört kirakatüveg csörömpölésére és üldözöbe vette a menekülő betörőket.

Izgalmas hajszá keletkezett, a feltettek az Arpád téri park irányába igyekeztek egérint nyerni és közben a lopott holmi egy részét is elhullajtották. Az üldözö férfi azonban nem tájított és sikerült is elfognia mindkét 15—16 éves suhancot, akiket átadott az Arpád téren posztoló rendőrszemnek, majd

vállalkozott arra, hogy elmege az útletulajdonos lakására értesíteni a szerencsésen végződött betörésről. A karosult tulajdonos elő is került, megállapították a lopott tárgyak jegyzékét és a két fiatalkorút előállították a rendőrségre, ahol a kihallgatás befejezése után átadják őket a fiatalkorúak bíróságának.

Jogszeszély január 17-én

1941. január 17-én este 9 óra. Ez a jogszeszély pontos dátuma. A rendezőség kéri a közönséget, hogy pontosan jelenjék meg, mert a korlátozások értelmében négy óráig tart a tánc.

Felhívja a rendezőség a közönséget, hogy a bálirodában, Turul-vár, Ferenc József út 28. sz. I. emelet, történelmi asztalfoglalásnál az asztalnál elhelyezendő vendégek hozzávetőleges névsorát adja meg. Egyébként minden előkészület megtörtént már, az előjelek azt mutatják, hogy mint mindig, most is a Jogszeszély lesz a bál! szerezzen egyik legkimagaslóbb sikerű estélye.

— Hetven erdélyi menekült család érkezett Kassára a vasárnapi nap folyamán. A hatóságok a menekülteket azonnal ellátták a legszükségesebbekkel.

A „Debrecen” képes lapját minden trafikban és minden újságárusnál megveheti 12 fillérért.

FERENCJÓZSEF KESERŰVIZ

H I R E K

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debreceen, József kir. herceg uca 1. szám.
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata jan. 11.
reggel 8-tól január 18-án reggel 8-ig:
„Kigyó” Plac uca 31., telefon: 30-95
„Tisza” Péterfia u. 61., telefon: 24-52.
„Csillag” Árpád-tér 1. telefon: 20-32.
„Szt. Háromság” Homokkert, tel. 17-09.
„Mátyás király” Nyilastelep, tel.: 32-01.

Károgo varjak

Kárognak a varjak a fán
S néhányan lenn a föld haván
Repülésre készen állnak,
Egyirányban mind felszállnak.

Másik fára telepednek,
Élelemre ott sem lelnek,
Mégis hívják társaikat,
Ki ismeri titkaikat?

Akármerre vándorolnak,
Rosszabb időt mért hoznak?
Mikor a tél oly zord hideg
S a táj mindig fagyos, rideg.

Schirf István.

Kitüntetések. A Kormányzó Úr
Öfomlétsága legfelsőbb elhatározásával
Kelet-Magyarország és Erdély egy
részének a Magyar Szent Koronához
történelmi visszacsatolása alkalmával fel-
mutatott kiváló teljesítményükért Ver-
sényi György lt. szv. thtts. c. alhad-
nagyak a Magyar Bronz Érdem-
keresztet, Schur János tart. tűzmeister,
Pusztai Ferenc hódj. őrmester és Csa-
lári Pál szakaszvezetőnek a Magyar
Bronz Érdeméremet adományozta.

Kinevezések. A főispán dr. So-
mogyi Ferencet díjaztan közigazgatási
gyakornoknak kinevezte. — Dr. Kövér
Sándor hajdúböszörményi városi or-
vost Hajdúböszörmény és Hajdúnánás
tisztorvosává nevezte ki a belügymin-
iszter.

Török Tibor előadása a Szülők
iskolájában. Ma, kedden délután 6
órákor az Ipartestület dísztermében
(Simonffy uca 1/c. II. em.) Török
Tibor tanítóképzőintézet igazgatója „Az
olvasás nevelőhatása az ifjúságra” cí-
men előadást tart. Az előadáson az
Iparos Dalkör is közreműködik. Be-
lépődij nincs.

A Szociális Missziótársulat ren-
des havi gyűlését január 14-én délután
4 órákor tartja a kegyesrendi gimna-
zium földszinti tanácstermében, melyre
a tagokat, valamint a Leányklub és
Asszonyzövetség tagjait szeretettel
meghívja az elnökség.

A Szatmáriak és Szatmármegyeiek
Baráti Köre ma, kedden délután tartja
szokásos havi összejövetelét a Gambri-
nusz különtermében, amelyen megbe-
szélik a térvbevett szatmári vacsorát.

A Kárpátalján igen hideg
volt és hétfőre virradóra 29—30
fokos hideget mértek Alsóverec-
kén és Körösmezőn. A hideg foko-
zódására számítanak.

Meghalt Szirmay Ödön ujságíró
59 éves korában. A Magyar Nemzet
belső munkatársa volt. Ujságírói pá-
lyáját Nagyváradon kezdte, a „Nagy-
várad” szerkesztője volt.

Estélyi báli frizuráit
tartós ondulást — festést
BATA fodrásznál
készíttesse
Simonffy u. 1. Tel. 27-42.

— A Tiszántúli Madárvédelmi Egye-
sület előadása Földesen. Földesen dr.
Weber Gyula községi orvos lelkes ter-
meszetbarát kezdeményezésére a Ma-
dárvédelmi Egyesület elnöksége kiuta-
zott Földesre, hogy az ottani gazdakör-
ben és Kaszinóban előadásokat tartson
a természetvédelemről, főképpen a ma-
dárvédelemről. Dr. Nagy Jenő elnök
tartotta meg a földesiek igen nagy ér-
deklődése mellett az előadásokat, me-
lyeken teljes számban részt vettek úgy
a gazdák, mint a leventéifjak, a tanító-
ság és az intelligencia. Az előadások
után igen érdekes hozzászólások hang-
zottak el, amelyek megmutatták, hogy
a madár- és madárvédelem iránt meg-
van az állandó érdeklődés és hogy mi-
lyen nagy kultúrzsükségletet elégitett
ki a Madárvédelmi Egyesület ez elő-
adásaival. Csak sajnálható hogy Földes
községben még nincsen villany s így
vetítettképekkel nem lehetett élénkíteni
a tartalmas előadásokat. Dr. Weber
Gyula orvos, akinek magának is gyö-
nyörü nagy kertjében mintaszerű ma-
dárvédelmi berendezések vannak már
régebben felállítva, igen nagy szolgál-
latot tett Földesnek, amikor lehetővé
tette, hogy a Tiszántúli Madárvédelmi
Egyesület ismeretterjesztő és ily nemes
munkára serkentő előadásait megtart-
hassa a nagy magyar községben. — Az
előadások hatása alatt sok új tag irat-
kozott be az egyesületbe.

— **Özv. Boriz Jánosnak Hajdú-
sámszonba** a következő adományokat
küldték be szerkesztőségünkhöz: N.
N. 1 P. N. N. 2 P. Boros Sándorné 4 P.
I. N. 5 P. egy hivatali tisztviselő 5 P.
Az összegeket továbbítottuk.

— **Új postapalotát építenek Komá-
romban.** 743 négyzetméter feltek bo-
csát a város a postafőosztás rend-
kezelésére a város legszebb pontján.

— **Baden-Powell** utóda a cserké-
szet vezetésében az 53 éves lord
Somers. A főcserkész címet fogja
viselni.

— **Németország legöregebb tá-
bornoka** Bombard tüzérségi tábornok,
aki most 100 éves. Hitler üd-
vözölte születésnapján.

— **A gazdatisztek fizetési pótléka.**
A Budapesti Közlöny keddi számában
kormányrendelet jelenik meg arról,
hogy a gazdatisztek fizetését külön fi-
zetési pótlékkal kell emelni. Ez a fi-
zetési pótlék a közpénzfizetés nagysá-
gához igazodik és átlagban 7 százalék.

— **Megfagyott csecsemő a vasúti**
síneken. Eger közelében a vasúti sí-
neken egy kéthónapos csecsemő meg-
fagyott holttestére akadtak. A nyomo-
zás eddigi adatai szerint a csecsemőt
a vonatból dobta ki a lelketlen
anya.

— **Lelkes ünnepséget rendezett va-
sárnap este a Nyilastelepi Népkör,**
amelynek dr. Nyíri László ügyvéd szép
Horthy-képet adott. Ebből az alkalom-
ból volt az ünnepély is. A Nyilastelepi
Török Dalkör a Nemzeti Híszek-
egyet énekelte el, majd Benedikty
József, a Népkör alelnöke megnyit-
otta az ünnepélyt. Mezey Béla lelki-
pásztor tartott nagyon szép és értékes
előadást Horthy Miklós kormányzó
úr öfomlétságának életéről. A nagy
tetszéssel és lelkesedéssel fogadott
előadás után szavaltok és énekszámok
következtek. Músort után vacsora volt,
amelyen dr. Nyíri László Mezey Béla
lelképásztort köszöntötte fel és rámu-
tatott arra, hogy a Nyilastelep azért
fejldődik ilyen szépen, mert nagy-
szerű munkái vannak. Mezey Béla
válaszában szerényen elhárította az
elismerést, Utána még Chorus Károly,
a Népkör elnöke is felszólt.

— **Vince Márton, a leghíresebb**
magyar filmépítész tragikus halála.
Vince Márton, a magyar filmvilág is-
mert tagja tragikus szerencsétlenség
áldozata lett. A Hunnia filmgyárban
egy építkezésnél 12 méter magasból
lezuhant deszka halálra sújtotta a
neves építésszt.

— **Ékszer és ruhaneműt lopott a be-
surranó tolvaj.** Dr. Aba Ervinné Rá-
kóci uca 69. szám alatti lakos fel-
jelentést tett a rendőrségen ismeretlen
tettes ellen, aki lakására besurranva,
onnan több női és férfi ruhát, cipőket
és ékszereket ellopott. A kár 200 pen-
gő. A rendőrség nyomában van a tet-
tesnek.

Férfi sárcipő Női hó és sárcipő Gyermek hó és sárcipő érkezett. KONTSEK Cipőüzlet.

— **Tűz a világítási vállalat telepén.**
A világítási vállalat telepén vasárnap
reggel kisebb tűz ütött ki. Az őrszobá-
ban a kályhából kipattanó szikra
lángralobbant és pillanatok alatt tűzbe
borult a kis helyiség. Telefon értesít-
tették a tűzoltókat, akik ilj. Hatvany
Sándor ügyeletest tiszt vezetésével ki-
vonultak. Közben már a vállalat alkai-
mazottai is megkezdtek az oltást és a
tűzoltókkal együtt rövid idő alatt loka-
lizálták a tüzet. A kár 100—200 pengő.

— **Hat bordó üzemenyagot sikkasz-
tott el Molnár István MAV miskolci**
raktárkezelő a miskolci teherpályva-
udvaron, mert nősülni akart. Tíz-
hónapi börtöltre ítélték.

— **Elítélték a tanítónőt, aki meg-
ütötte tanítványát.** Hivatali hatalom-
mal való visszaélés vádjával került a
vádoltak padjára, Kolmann Erzsébet
tanítónő, aki térképmutató pálcával
bántalmazott egy IV. osztályos gyer-
mekeket. A bíróság a büntösséget meg-
állapította, de az enyhítő körülmények
figyelembevételével a büntetés kisé-
bását mellőzte.

GÉPLEIRAS HURAY, parkemero
MÁSOLÁS T: 17-93

— **Gazdatisztek tánevizsgálója** a Kor-
onában 25-én, szombaton lesz megtartva.
Schaff táncanár.

— **Schaff tánciskolájában** a „Koro-
nában” az új tanfolyamok megkezdőd-
tek. Beíratások még elfogadhatnak.

— **Meghívó.** Az Iparoskör elnöksége
értesíti az iparoskör tagjait, hogy 1941
évi rendes közgyűlését január hó 26-án,
vasárnap délelőtt 10 órákor fogja meg-
tartani az Iparoskör dísztermében, Si-
monffy uca 1. C. II. emelet. Tár-
gy-sorozat: tisztújítás és folyóügyek. Nem
határozatképesség esetén február 2-án
vasárnap délelőtt 10 órákor lesz meg-
tartva, tekintet nélkül arra, hogy a
közgyűlés határozatképes lesz, vagy
nem. Iparoskör elnöksége.

— **Gaynd Edy „Fehér rózsát, rozma-
ringot” című dalának fővárosi siker-
ről kaptunk hírt.** Pekáry Margit opera-
énekesnő vasárnap a viléz dr. József
Ferenc kir. herceg és Anna kir. her-
cegnő fővédnöksége alatt álló Vakokat
Gyámoltó Országos Egyesület bang-
versenye keretében adta elő fent, Dál-
noki Tibamér által megnevezített mű-
vét bárszonys meleg hangjával meg-
érdemelt sikerre vitte azt. Ertesülésünk
szerint Pekáry Margit operacénekesnő,
a Színművészeti Kamara tagja közle-
sen városunkban is szerepelni fog
műsorával.

— **Kerékpárlopás.** Bolyán Mihály
földműves kerékpárját ismeretlen tet-
tes a főposta előtt ellopta. A kár 160
pengő.

— **Irodai munkacrövét kiképezt,** leviz-
gáztatja, állásba ajánlja Naményi
gyorsíró, gépiró iskola, Batthyány u.
1. szám.

— **Titokzatos haláleset egy újpesti**
szállodában. Az újpesti Ádám-száló-
ban titokzatos haláleset történt szom-
baton éjszaka. Breitigam Sándor 25
éves gyár munkás és Hermann Fe-
rencné 33 éves asszony szobát bérel-
tek a szállodában, majd vasárnap reg-
gel Breitigam Sándor arról értesítette
a szálloda igazgatóját, hogy lakótársa
föbelötte magát és meghalt. A hely-
színtre kiszállott rendőrség két revo-
vergolyóhélyvet talált a szobában.
Egylőre nem tudják, hogy öngyilkos-
ság, vagy gyilkosság történt-e. A fel-
tevések szerint kettős öngyilkosságot
akartak elkövetni, de Breitigamnak
az asszony halála után nem volt bátor-
sága tett elkövetésére.

A balmazújvárosi és nánási vonal menetrendjének megváltoztatását kérlik

A megyei közigazgatási bizottság
ülésén **Bendák Gyula** tanfelügyelő je-
lentésével kapcsolatban dr. **Benkő Géza**
országgyűlési képviselő szövéttette,
hogy a balmazújvárosi és hajdúnánási
vonalakon az iskolás gyermekek szem-
pontjából, akik Debreceenbe járnak,
igen rossz a közlekedés, mert nagyoa
korán indulnak vonatok és későn este
mennek vissza. Kérte a főispánt és
alispánt, hogy illetékes helyen járja-
nak el a jobb menetrend érdekében.

Lossonezy István főispán: Megkise-
reltük már a segítséget, de nem vá-
toztatták meg a menetrendet. A tava-
szi menetrendkonferencián ismét elő-
hozzuk a kérdést.

— **Tizenhat délamerikai repülő hajt**
meg a tanganyikai Mbec közelében
történt repülőgépszerecséltlenség alk-
almával. A pilóta a ködben eltévedt
s a gép a hegy oldalába ütközve zu-
hant le. Az áldozatok között van Grey
repülőgémester, néhai Botha tábornok
unokaöccse is.

— **Zöldzászlós gépkocsin érkezett**
Nagyváradra az új román konzul.
Nagyváradról jelenlik: A nagyvárad
városához előtt tegnap délelőtt sok
bámuloja akadt egy bukaresti rend-
számú gépkocsinak, amelyen a román
nemzetiszűni zászlócska mellett a vas-
gárda zászlója is ki volt tűzve. A vas-
gárda zöld zászlóján kereszt látható,
fekete rásba foglalva (a fekete rás
volt a vasgárda választási jele God-
reanu életében). A gépkocsin Jur-
chescu, az új nagyváradai román kon-
sul érkezett meg és tisztelgett dr. Sobó
István polgármesternél. Az új konzult
az eddigi konzul, Micu mutatta be a
polgármesternek. A főispánnal és a
polgármesternél tett látogatás után az
új román konzul Schuster ezredes,
nagyváradai német konzulnál tett látó-
gatást.

— **Szönyegtolvaj garázdálkodik a**
városban, aki a folyosók, lépcsőházak
és előszobákból ellopja a szönyegeket.
Legutóbb Graf János banktisztviselő.
Hajó uca 2. szám alatti lakos lakásá-
nak lépcsőházából vitt el az ismeret-
len tettes piroseszkos drapszűni sző-
nyegeket. A rendőrség megindította a
nyomozást a tettes kézikerítésére.

— **A szlovák hadügyminiszter le-
mondott.** Pozsonyból jelenlik: Csalts
tábornok, véderőminiszter lemondott.
Hivatalos közlést még nem adtak ki
lemondásáról, de politikai körökben
tudni vélik, hogy a miniszter távozá-
sára közte és Tiso köztársasági elnök
közt támadt nézeteltérések adtak okot.

— **Álmában felmászott a háztetőre,**
összetört lábbal ébredt fel a földön.
Mecs Antal gyulai lakos felmászott
vasárnap éjjel háza tetéjére, a je-
ges tetőről azonban lecsúszott és összetört
lábbal ébredt fel. Mecs elmondotta
az orvosoknak, hogy nem tudja, hogy
hogyan került a tetőre, álmában hegy-
tetőn sétált, ahonnan tényleg le is
esett.

— **Meghívó.** A Férfi és Női szabók és
Rokonszalmák Halálozási Segélyző
Egyesületének, folyó hó 20-án, azaz
hétfőn este 7 órákor az Ipartestület ta-
nácstermében tartandó évi rendes köz-
gyűlésére. 1. Elnöki jelentés az egyest-
let működéséről. 2. Pénztári jelentés. 3.
Számvizsgálók jelentése és felmentés
megadása. 4. Jövő évi költségeloirány-
zat. 5. Esetleges indítványok. Az igen-
tiszelt tagjaink teljes számú megjele-
nését kéri az elnökség.

Arógzított adók felmondásáról

Január 31-ig lehet a rögzített adókat felmondani.

Irta: Pethő Lajos, a Háztulajdonosok Egyesületének jegyzője.

A pénzügyi rendelkezések módját annak arra, hogy azon adózók, akiknek kereseti, valamint jövedelem s vagyonadójuk — a vonatkozó rendelkezések szerint — a következő évre új megállapítás mellőzésével kivethető lenne (rögzítés) szabályszerű vallomás csatolása mellett adójukat helyegmentes kérvényben felmondhatják és új megállapítást kérhetnek.

Háztulajdonosi szempontból ismerjük a vagyon és jövedelemadó felmondására vonatkozó rendelkezéseket.

Mikor tartozik a háztulajdonos jövedelem, illetve vagyonadót fizetni?

Jövedelemadót csak akkor tartozik a háztulajdonos fizetni, ha az adóévet megelőző naptári évben az összes tiszta jövedelme (a törvényesen megengedett evonások után) az ezer pengő megáladja, ha pedig a háztulajdonosnak egyéb adómentes jövedelme is van, akkor, ha adóköteles jövedelme évi 600 pengő felül van.

Vagyonadót pedig csak abban az esetben fizet, ha az adóévet meghaladó naptári év utolsó napján tiszta vagyonának értéke ötezer pengő meghalad, illetve pedig jövedelme az 1000 pengőt, illetve 600 pengőt meg nem haladta, csak abban az esetben, ha tiszta vagyon 25.000 pengő felül van (500 1927. I. M. 23 paragrafus, 27 paragrafus).

Mi vonható le a nyersbérjövdelemből?

Az összes jövedelmi források jövelemének együttes összegéből levonhatók az adót terhelő és az adózó által az előző évben tényleg befizetett közszolgáltatások. Tehát különösen az állami, községi egyenesadók, szükségadók, rendkívüli pótlékok, inszégjárulékok, egyházi adók. Levonásba hozhatók továbbá az előző évben fizetett adóssági kamatok és egyéb magánjogi dímen alapuló terhek is. Csak a kamatok, illetőleg a pénzügyi intézet által felszámított kezelési költségek vonhatók le, nem vonható azonban le az az összeg, amit az adózó adósságának törlesztésére, illetőleg az adóssági tőke apasztására fordított.

Kezelési és fenntartási költségek címén az épülettel kapcsolatos fizemi és kezelési költségek vonhatók le. Így levonásba hozható a vízvezeték, udvarvilágítási, kéményseprési, szemétfuvarozási és járdatisztítási költségek is.

Tatarozási és karbantartási költségek címén levonásba hozhatók a nyers házbérjövdelem 10 százaléka, illetőleg új épületeknél 5 százaléka még az esetben is, ha ezt a kiadást a háztulajdonos külön nem is igazolja, tehát a háztulajdonosnak csak az esetben kell csatolni a tatarozási és karbantartási címen tett kiadásokra vonatkozó számláit, ha azok a nyers házbérjövdelem 10 százaléka, új épületeknél 5 százaléka, túlhaladta.

A tiszta jövedelem megállapításánál levonásba hozható a házbérvesztés is. Ezen rendelkezésnek különösen városokban van nagy fontossága, mert az elmúlt évben — értesülésünk szerint — sok háztulajdonos van, akinek bérleti a rendkívüli helyzettel kapcsolatosan kisebb-nagyobb lakbérrel hátralelőben maradtak az 1940 évről. Ez a meg nem kapott bér a jövedelem kiszámítása során, kellő igazolás esetén feltétlenül levonásba jön, ami nemcsak a jövedelemadót csökkenti, hanem a vagyonadóra is befolyással van.

A tiszta vagyon megállapítása során levonásba hozható a vagyont terhelő összes tartozások, úgymint banktartozás, magánköölcsön stb.

Magánjogi tartozásoknál a hitelező nevének és lakóhelyének pontos feltüntése mellett kell az 1940 év végén fennálló tőkehátralékot bevallani és levonni. Törlesztéses kölcsönöknél szintén az előző év végén még fennálló hátralékot lehet levonni. A köztartozásokból fennálló hátralékokat is le lehet vonni a tiszta vagyon megállapítása során, minthogy azt a m. kir. közigazgatási bíróság 269 sz. jogegységi megállapodása kimondotta. Így levonható a tiszta vagyonból a ténylegesen fennálló adóhátralék, továbbá a burkolási járuléki nem fizetett és még az előző év végén ténylegesen fennálló rész is.

A kivető hatóság csak az igazolt kiadásokat, illetve adósságokat veszi figyelembe. Tehát felhívjuk az érdekel-

tek figyelmét, hogy a bevallásban levonásba hozott összegek igazolását a valóságot tükröző becsatolni el ne mulasztják, nehogy igazolás híján a tényleges kiadásokat a kivető hatóság figyelmen kívül hagyja.

Adóügyben az igazolások és számlák helyegmentesen csatolhatók be.

Röviden a fentiekben kívántuk ismertetni az 1941 januárjában beadható rögzített adók felmondására vonatkozó rendelkezéseket.

Akik az ósmagyarok nyomait kutatják...

A Felnőttek Vasárnapi Iskolája népművelési előadásorozatában legutóbb két igen érdekes tárgyról: a legnagyobb magyar tudós a zsiakutató Körösi Csoma Sándor életéről és munkájáról, valamint a tudós Bakhtay Ervin nyugati-tibeti expedíciójáról vetített képek kíséretében hangzott el előadás.

Mindkét előadást Mátyás József, a Vasárnapi Iskola vezetője tartotta. Körösi Csoma Sándorban nemcsak az ósmagyar történelem titkainak lelkes fűrkészőjét, hanem inkább a szívós és minden akadályt rendíthetetlen céltudatossággal, alapos felkészültséggel, célratörő székelymagyar akaratembert mutatta be az enyedi Kollégiumtól a dardzsilingi sírhalomig. Hogy Csoma éppen a Himalája-táján kereste az óshazát és a hun-magyar ivadékokat, abban bizonyára nagy szerepet játszottak azok a Székelyföldön apáról-fiúra hagyott „családi mesék”, amelyeket a nyugati történészek hiányos adatai alapján maguk a magyar krónikások, Anonymuskék oly fölényesen elvetettek, mondotta az előadó. Pedig ezek az ősi származású szájhagyományok több való adatot őriztek meg, mint a nyugati történészek egész irodalma. A hun-magyarok legnépszerűbb visszamaradt és visszatért csoportja az égigőró Himalája-Pamír sarkában húzódott meg s ma is ott él a zömük Brit-India északnyugati csücskében, amint arról Zajti Ferenc oly hitetlen beszámolója, „Magyar évezredek” e. nagy művében is.

Körösi Csoma megkapó életművének megkapó ismertetése után s ehhez kapcsolva Bakhtay Ervinnek, Csoma nyomdokait járó expedíciós küzdelmei, teljesítményei vonultak el Bakhtay gyönyörű helyszíni fényképeiben a közönség előtt. Csak ezt látva tudjuk némileg értékelni Csoma Sándor szinte emberfeletti jellemmagyságát. Az értékes előadásokat nagy tetszéssel fogadta a közönség.

A jövő vasárnap a szokott 5 órai kezdettel az Északnyugati Felvidék regelő váraitól nyugt ismertető előadást a Felnőttek Vasárnapi Iskolája, színes vetítettképekkel.

Itt említjük meg, hogy szerda este 7 óráig kórháson ingyenes felhívású szabású s felsőruhavarrási tanfolyamot nyit az iskola, s erre a helyszínen (Vigadó Mihály uca 4. földszint) a jelzett időben is lehet még jelentkezni.

— Egész Franciáországot újabb hideghullám árasztotta el. Clermont-Ferrandban a hőmérő 11 C fok hideget mutatott, amelyre már évek óta nem volt példa.

— Az 50 holdon felüli birtokosoknak készleteiket és szükségleteiket be kell jelenteniük. A gazdáknak nemcsak feleslegük, hanem hiányuk is van, szükséges tehát, hogy szükségleteinek ellátása és általában közelletükük biztosítása érdekében a minisztérium pontos képet kapjon. A legújabb kormányrendelet módosítja és kiegészíti a közlelmezés biztosításáról szóló rendeletet. Az ország valamennyi 50 holdon felüli birtokosa köteles a rendelet értelmében készleteit és szükségleteit bejelenteni. Ezzel mintegy 30 ezer gazda adatai válnak ismeretessé. A bejelentőlapokat a valóságnak megfelelően kitöltve a rendelet életbelépésétől számított 5 nap alatt ajánlott levélben a közlelmezési hivatalhoz kell beküldeni.

Ünnepi és estélyi frizuráit készíttesse Kovács fodrásznál
József kir. herceg u. 2. Vigóvizival szemben.

Gyászrovat

Vámos Gyula MÁV órabéres, 52 éves korában elhunyt. Temetése ma délután félnegy órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: K. Tóth u. 38. szám. — Temetését: Bartha vállalata végzi.

Fazekas Kálmán szabómester, 60-ik évében elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozóterméből. Lakás: Veress uca 15. szám. — Temetését: Bartha vállalata végzi.

Karsai Jancsika 2 hetes korában elhunyt. Temetése ma délután félhárom órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozó terméből. — Bartha vállalata végzi.

Balogh László Jenő 21 éves korában elhunyt. Temetése kedden félhárom órakor lesz a Köztemető II. osztályú ravatalozó terméből. Lakás: Baltazár Dezső uca 10. — Gebauer-cég rendezi.

Szombathy Emília 81 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután három órakor lesz a Köztemető III számú ravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Dankó temetkezési vállalat.

Ózvegy Bajkó Jánosné Csáthy Róza életének 51-ik évében elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a II. A) ravatalozó terméből, református gyászszertartással. Lakás: Szoboszló út 4. szám. — Fehértől cég rendezi.

Köszönetnyilvánítás. Hálás köszönetet mondok mindazoknak, akik részt vettek szeretett édesapám temetésén, osztoztak fájdalmamban, ravatalára koszorút, virágot helyeztek. Köszönöm az „Egyetértés” Dalárca szép gyász-dalait. Ifj. Balogh Dezső.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó barátoknak és ismerősöknek, akik drága jó férjem, illetve édesapám halála alkalmával részvétükkel fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk halás köszönetet. Özv. Gegner Lajosné és leánya.

Köszönetnyilvánítás. Hálás köszönet mindazon kedves rokonoknak és ismerősöknek, akik férjem, édesapám, Galló Andor elhunytá alkalmával bánatunkban osztoztak és ravatalára koszorút helyeztek. Özv. Galló Andorné és családja.

— Hétfőn reggel a zágrábi főpályaudvaron egy Szlovéniából jövő személyvonat, valószínűleg hibás változállítás következtében, nekiment egy üres szalonkocsinak. Az összeütközés oly heves volt, hogy a szalonkocsi és a személyvonat hét kocsija megrongálódott. Tízennyolc ember megsérült, ezek közül kettő súlyosan.

— Hármaskikrek. Salád György békéscsabai munkás felesége hármaskikreknek adott életet. Az újszülöttek közül kettő fiú, egy leány. Saládék tíz évvel ezelőt költöztek házasságot és a mostani hármaskikrekkel együtt összesen már 9 gyermekük van.

— Oriási influenzajárvány Svédországban. A svéd lapok jelentése szerint a stockholmi influenzajárvány mind nagyobb méreteket ölt. A stockholmi központi betegnépesség az elmúlt négy nap alatt 3300 megbetegedést tart nyilván.

— Pozsonyban magyar ucai gyűjtés volt a magyar téli segélyakelő javára. A gyűjtés fényes eredménye 152.738 koronát eredményezett. A legtöbb magyar ucai gyűjtés 1939 novemberében volt, amikor a gyűjtés összege 126.756 korona volt. A lelkes hangulat, amely a pozsonyi magyarokat az uccára hozta, halással volt a más nemzetcsoporthoz tartozókra is és a szlovákok és németek is szívesen adakoztak a magyar perselybe. A pozsonyi lapok kiemelik, hogy Tuka miniszterelnök több perselybe is adakozott és magyarul elbeszélgetett a gyűjtőkkel.

HIRDETMÉNY. Debrecen város törzsméneséből egy hasas kanca, egy csodór és egy herélt csikó, a város törzsgyűjéből több tehén, idős és fiatal bikák és úszó kerül folyó évi január 20-án délelőtt 9 órakor a Baromvásártéren nyilvános árverés útján értékesítésre. Erre a vételi lehetőségre a gazdaközönség és a mészáros mesterek ab. figyelmét felhívom. — Debrecen, 1941. január 13. Gazdasági tanácsnok.

Hirdetmény.

A Tiszadobi uradalomban eladó több vagon tétel muft téli vágásu vegyes nyár-(Canadai nincs), tölgyrönk, akác szerszámfa, kézzel faragott köris keréktalp és rendelésre puha műhasáb. Az idei vágások folyamatban.
Telefon: Tiszadob 4.

Időjárás

A Kárpátok médenecéjében folytatódik a hideg, száraz idő. Jólás: Méréselt szél, egyes helyeken kisebb havazás, sok helyen köd, a hideg tovább tart.

A zsírserlés és burgonya új ára

A termelői maximális burgonyáraakra vonatkozó régebbi rendelkezést az árellenőrzés kormánybiztosa 1200. számú rendeletével olyképpen módosította, hogy a megállapított legmagasabb pályabani termelői burgonya ára métermázsánként 70 fillérel emelhető.

Az 1300. számú rendelet kimondja, hogy a 161 kg. vagy ennél nehezebb súlyú fiatal I. jól hőizott zsírserlésekért legfeljebb 2, a 171 kg. zsírserlésekért 4, a 181 kg. vagy ennél nehezebb súlyú zsírserlésekért elősúlyban kilogrammonként legfeljebb 6 fillérel magasabb ár fizethető ki a régebben megállapított árnaknál.

— Mandátumaiktól megfosztott francia képviselők. A francia hivatalos lapban rendelet jelent meg, amely tekintettel arra, hogy a francia állampolgárság a képviselők megválasztatóságának elengedhetetlen feltétele, megfosztja képviselői mandátumától Rothschild Mórict, Cotot, Kerillst valamint több más volt képviselőt, akik elvesztették francia állampolgárságukat.

— Engedélyhez kötik a vitézi címer használatát az üzleti életben. Az Országos Vitézi Szék 1328. számú rendeletében intézkedett a vitézi címer használatáról. Eszerint a vitézi jelvénynek az üzleti életben, az üzleti vállalkozásokhoz tartozó különféle tárgyakon és eszközökön (tegytáblán, járművön, üzleti levélpapíron, számlán, üzleti nyomtatványokon) való használatához a jövőben a vitézi szolgálati ny betartásával mindenkor az Országos Vitézi Szék engedélyét kell kikérni. Az ilyen kérvényeket a vármegyei Vitézi Székek mindenkor véleményezték olyan szempontból, hogy a vitézi jelvény használata nem esik-e a Vitézi Rend tekintélyének hátrányára. A vitézi jelvénynek a személyes használatra szóló cikkeken való alkalmazásához (saját házon, névjegyén, magánlevélpapíron, gyűrűn, tárcán) külön engedélyt kérni nem kell.

Megakarja ismerni DEBRECEN?

Vegye meg a

Debreceni címtár

kapható minden könyvkereskedésben.

Színház, Film, Szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Kedden este 8 órakor: „Hungária balett”. Bérletszünet.
Szerdán este 8 órakor: „Fiatalság bolondság”. A) bérletben.
Csütörtökön este 8 órakor: „Fiatalság bolondság”. B) bérletben.

A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI:

Ma, kedden este a „Hungária balett” egyetlen napi vendégszámát. A külföldet összejárt és mindenhol nagy sikert aratott balett-estére nagy az érdeklődés. Jegyek már csak korlátozott számban kaphatók. — Szerdán este operett-premier: „Fiatalság bolondság” K. Halász Gyula és Eisemann Mihálytól. Lehet mondani, hogy a szezon egyik legsikerültebb darabja, rengeleg humor és tánc. Daniss Győző főrendező gyönyörű kiállításával és az ő művészi rendezésével sikerre viszi a darabot. Andrassy Marci viszi a főszerepet, előadás kezdetétől végig neveteli a közönséget.

SZÍNHÁZI KISTÜKÖR

A HUNGÁRIA BALETT-ről, mely

SPORT

A DVSC második tornatermi edzését tartja ma délután. A debreceni hivatások teljes első és második csapata részt vesz az edzésen. Palotás edző már február elsejére pályára szeretné vinni a csapatot, mely azután három mérkőzéssel készülne elő a bajnoki szezonra.

Az ökölvívó csapatbajnokság második fordulóján biztosan győzött a bajnok FTC 12:4-re hengerelve le a BVSC csapatát, mely az elején 4:0-ra vezetett, azután valamennyi ökölvívója kikapott, a BSZKRT az M. Posztót győzte le 10:6-ra.

Kettős döntőt játszanak az Erdélyi Kupában, miután a WMFC rágaszkodik a kettős mérkőzéshez, hogy az eddigi kupamerkőzések deficitjét enyhítse.

Szeged csapata, mely eddig négyszer játszott Jugoszláv parttyán és minden mérkőzését megnyerte, vasárnap 0:5 arányú súlyos vereséget szenvedett Ujvidéken a Vojvodinától.

A Kispeszt csapatának vezetését 11 tagú sportbizottság vette át, melyben egész sereg régi kispesti játékos foglal helyet.

Városok közti ökölvívó mérkőzés. Január hó 19-én rendezt a Debreceni Tornaegyesület ökölvívó szakosztálya egyik nívós viadalát az egri egyesületekkel összeállított Eger ökölvívó csapatával. A verseny délután 4 órakor kezdődik a DTE tornacsarnokában. Az

ma este a Csokonai Színházban játszik érdekes tudni, hogy ez a világvízszínpadban is elsőrangú színvonalat jelentő táncscsoport óriási sikerrel lépett fel a külföldi nagyvárosokban mindenütt a berlini Wintergartenből a párisi „Paramount Palace” hátezer személyes színházig. A balett két esztendőn át szakadatlanul turnézott. — valóságos diadalutatót téve Svájc, Olaszország, Belgium, Hollandia, Németország városai-ban és Monte Carloban. Utoljára Budapesten, a Színművészeti Kamara szíveszterti előadásán arattak viharos sikert.

ÉRDEKES debreceni kapcsolata is van a Hungária-balettnek. A művészi szépségű és külön érdekességet jelentő kosztümök tervezője **Baja Benedek**, aki az országosnevű debreceni költő-papnak, Baja Mihálynak unokaöccse. A moszkvai Nagyszínházban tanulta a dekoratív- és kosztümtervezést, majd Budapesten a Nemzeti Színháznál, Víg-színháznál s Magyar Színháznál aratott nagy sikert művészi terveivel, filmen is feltűntést keltett dekoratív- és kosztüm-terveivel. Többek között az „Erzsébet királynő” filmben is Baja Benedek terveivel keltettek nagy feltűntést. Felesége B. Soprony Lilly pedig a táncok koreografiáját szerezte.

egyesület jövevény versenyzőiből válogatás útján kerül ki az a nyolc versenyző, akik Debrecen színeit képviselik majd a mérkőzésen. Darai, Bartha, Vécsei, Eperjesi, Körhonyi, Bodnár, Dzurik, Kő-telverő, Mészáros, Kovács, Farkas adják a keretet. Eger válogatottjai után Miskolc, Szolnok, Szeged, Pesterzsébet csapataival mérkőzik a DTE együttes.

Közgazdaság

Terményfőzde. 78 kg-os búza 23.80, rozs 19.80, 65—66 kg-os takarmány-árpa 21.40, kiváló sórárpa 26.70, zab 22.30, finom búzakorpa 16.40—16.85. A különféle termények árai változatlanok. A burgonyaárak nem változtak.

Megállapították a liba minimális árát. A Baromfiármegállapító Bizottság a liba minimális termelői átvételi árát 173 fillérben állapította meg, különként élő-súlyban.

Debreceni sertésvásár. Felhajtás követő sertés 89 darab, cladva 63 darab. A sovány sertésből 184 darabot hajtottak fel, ebből eladásra került 63 darab. A kövér sertésben az irányzat élénk, sovány sertésben vontatott volt. Árak: hízlalóbeli közepnéhez 150 fillér, szedett nehéz 144 fillér, szedett közepnéhez 142 fillér, szedett könnyű 138 fillér, szedett silány 120—132 fillér, sovány koca 130—140 fillér, sovány süldő 140—150 f.

APROHIRDETESEK

LEVELEZÉS
„Hű feltség” jellegére levél van kiadóban. 1473

ALKALMAZÁST
nyer férfi
Férfi bútorüzletbe jó írással felvétetik. Piac uca 85. Bálint Sándornál. 49

Házmaster felvétetik. Tóth Árpád 1. 1478
Egy fiatal kerégyártó-ségét felvétetik. Eötvös uca 82. sz. 1483

ALKALMAZÁST
keres férfi
Oskeresztény jogszí-gorló irodai alkalmazást, esetleg bizalmi állást keres. Cím a kiadóban. 1266

ALKALMAZÁST
nyer nő
Tizenhárom év körüli kisleány kifutónak felvétetik. Péterfia 22. Háttal az udvarban. 1504

Könyvkötészetbe munkásleányt felveszek. — Piac u. 6. 1489

Kisasszonyt, 20—39 évesik, csak délutánra azonnalra felvesz Tokaji borozó, Püspöki palota. 1493

Jómunkás fodrászkis-asszonyt azonnal felveszek. Özv. Erdősné, Széchenyi uca 1. sz. 270

Masamód tanulóleány azonnal felvétetik — „Hella” kalapszalomban, Csapó u. 22. sz. 1499

Perfekt, teljesen gyakorlott szobaleányt keresek — Budapestre egyet, egy másikat helybe. Jelentkezés 10—11 között. Cím a kiadóban. 52

HÁZTARTÁSI
ALKALMAZOTT
Mindenes főzőnőt jó bizonyítvánnyal azonnal felveszek. Rákóczi uca 8. 1492

Megbízható, gyermek-szerető fiatal énynt — délutánra bejárónőnek felveszek. Arany János 28. Keresztépület. 1488

Mindenes bejáró főző-nő azonnalra felvétetik. Svetits palota III. 9. 1486

Bejárónőt keresek — 15-ikére, aki a parkett-hez is ért. Simonffy u. 7. I. emelet. 1477

Megbízható, ügyes, 16-zséshez értő bentlakó mindenest felveszek. Kálvin tér 9. 1482

Bejárónő, gyakorlott, tisztességes — reggeli órákra felvétetik. Kossuth u. 29. 1470

AJÁNLAT

Már 10 pengőért kaphat drapériás függőnyt, csipkészővet maradókat 360 szélesben Rozman-nánál, Rothermere u. 36. 1213 2. 9.

Cipőszükségletét legolcsóbban Ökrös saját-készítményű raktárából szerezheti be, Sas u. 1. 806 1. 31.

Használt varrógépek — nagy választékban, varrógéprezsek minden géphez. Javítások jót állással. Vétel, cseré, kölcsönzés. Csapó u. 101. Műszerész. 881 2. 3

Aranyat, ezüstöt, briliánst legmagasabb árban bevált Pollák Ernő ékszerész, Hatvan u. 2. 1190 2. 10.

Legolcsóbban fest, tisztít, férfi és női ruhákat Welsz, Arany János u. 29. szám. 1210 vv

Egyenruhászövetek érkeztek Tegdesnél, Kálvin tér 19. Püspöki palota. Zubbonymunkások felvételnek. 1496

Bálozó hölgyek! Gyönyö-gyek, filterek, himnuszok, népművészeti különlegességek nagy választékban **Pethő disz-műüru** és kézimunka-üzletheb, **Szent Anna uca 10.** 77. 1. 17

Önkéntes urak egyenruhájukat bizalommal készíttessék Tegdesnél, Kálvin tér 19. Püspöki palota. 1162 2. 8

Szappannak való zsiradékot szappanra becsere-letek, Pál János szappanosmester, Kölcsey u. 8. sz. 1278 2. 12.

Hentesegéd sertés-vágást elvállal, Szappanos uca 13. sz. 1398

ÉLELMISZER ITAL

Többféle nemes élő-halak állandóan olesón kaphatók. Pásló u. 2. Halüzlet. 1189 2. 9.

Orth, kóser hordós káposzta kapható Csapó uca 31. szám. Ajtó 1. 1494

HANGSZER

Bécsben képesített zongora hangoló olesón lelkismeretes munkát végez, Ebenstein Márton, Csokonai uca 17. szám telefon: 30-80. 589 1. 29.

Zongora, modern, bécsi gyártmányú és egy kez-dőknek alkalmas zongora olesón eladó. — Szendrő, Batthyány u. 22. szám. 1447

RÁDIÓ

Rádiót tökéletesen javít, alakít és modernizál olesón, gyorsan és felelősséggel Szabó Lajos műszerész, Csapó 86. 805 1. 31.

Eladó egy darab 2+1 rádió dinamikus hangszóróval, Zápolya u. 17. Érdeklődni délután 2 órától. 1491

BÚTOR

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Szalomon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Részletre is. Hunyadi u. 2. szám alatt. 534 3. 25.

Két darab használt régi íróasztal eladó. Cím a kiadóhivatalban. 588 vv

ÜZLET MŰHELY

RÁKTÁRHÉLYISÉG
Pince kiadó. Borz uca 5. 1475

AUTÓ

1500 Fiat autó alkalmas áron eladó. Szoboszlav, Széchenyi 24. 1500

Keresek egy jókarban lévő férfi kerékpárt — megvételre. Cím: Király Ferenc, Arany János 34. 1476

ÁTADÓ

ÜZLET VENDEGLŐ
Csemegeüzlet átadó for-galmas helyen. Cím a kiadóban. 1503

Üri és hölgyfodrász-üzlet sürgősen eladó. Cím a kiadóban. 1495
Kis fűszerüzlet forgalmas útvonalon berendezéssel sürgősen átadó. Cím a kiadóban. 1471

TÜZELŐ ANYAGOK

Borsodi szén kapható **Rákóczi uca 16. sz.** 1365 1. 21.

Retorta faszen és száraz bükfka kapható. Kovács, Szent Anna 36. Telefon: 19—21. 1505

KIADÓ LAKÁS

egy szobás

Főuccán összkomfortos nagy szoba, különbejárattal, fürdőszoba használatlalt, magános úriembernek február hó elsejétől kiadó. Cím a kiadóhivatalban. Megtekinthető délután 4—5 óra között. 1250

Kiadó egy szoba mellékhelyiségekkel. Rákóczi 50. 1487

KIADÓ LAKÁS

három szobás

Háromszobás, fürdőszobás udvari lakás kiadó február 1-ére, Csapó uca 59. 1339

Három szoba, fürdőszoba mellékhelyiségekkel február 1-től kiadó. érdeklődni Kiss cukrászda, Batthyány 26. 1502

LAKÁST KERES

Uccai 2—3 szobás, fürdőszobás lakást keresek május 1-jére a Mester uca és Böszörményi út környékén, villamoshoz közel. Ajánlatokat Pontos fizető” jellegére a kiadóba kérem. 1372

VEGYES

Tánciskolának megfelelő helyiséget keresek. Cím a kiadóban. 1485

Grafológusnő bárkinek írásából biztos analízist nyújt. Széchenyi 43. sz. 1469

INGÓSÁG VITEL

Keresek megvételre — kézi fedéres kétkerekű kocsit faüzlethez és 500 kg. mérleget. Ajánlatot kérem: Búsi uca 21. Aszódi. 1501

INGÓSÁG ELADÁS

Ha szép otthoni akar jöjjön az ingóságközve. többé ref. püspöki bérpalota. Tekintse meg raktárainkat! Telefon: 37—99. 1131 vv.

Indiai perzsa udda megbízásból eladó. Piac u. 79. az udvarban. 1579 vv

Modern háló, ebédlő, konyhaberendezés, hár. masszakerény, téliháló, szalon, rekamié eladó. Kossuth 49. Kereszt-épület. 1061 1. 19.

Férfi télikabát, modern háló, szalon, fekete tölgyfa ebédlő, kerék-asztal, székek, eladók. Kossuth uca 23. szám. 1061 1. 10.

Antik garnitúra, kony-pék, asztalok, székek, fotellek, komode el-adók. Erzsébet u. 48. Pincében. 1498
Férfi télikabátok jó állapotban eladók. OTI bérház, házfelügyelő-nél. 1497

Százötven fiókos fűszerberendezés eladó. Üzlethelyiségre kiadó. Simonffy 33. 1479

Alkalmas áron fűszer-üzletheberendezés, toillet-szekrény, ebédlőasztal és egyéb bútordarabok sürgősen eladók Péterfia u. 19. 269

GAZD. TERMÉNYEK

TAKARMÁNY és cukor-répat keresek megvétel-re, — helyszínen átve-szem. Címét a kiadóba kérem leadni. 120 vv.

INGATLANT KERES

MEGVÉTELRE

Belterületen jobb család házat vennék. Cím a kiadóban. 1294

Bérlőházat, lehetőleg üzletekkel, forgalmas helyen vennék. Közvetítő díjazok. Részletes ajánlatot id. 1874. jellegére a kiadóba kérek. 1253

Keresek — belvárosban modern, jövedelmező házat. Magános ajánlatot „Kézpénzért” jellegére a kiadóba kérem. 1490

ELADÓ HÁZHELY

Villatelek a Nagyerdő alatt a Hadházi uccában 268 négyzetméteres villatelek négyzetölelenként 11 pengős árban eladó. Felvilágosítást ad a Kölesönös Segély-ező Egylet bankpenz-tára. Kossuth uca 8. szám alatt. 1404

ELADÓ HÁZ

Eladó János u. 51. sz. ház, mely áll egy szoba, konyha és üzem-képes pékségből. To-vábbi felvilágosítást lehetőleg kapni Csapó u. 8a. szám. 1474

ELADÓ ALLAT

Kakasok, fiatalok, javított sárga magyar vér-frissítésre, tenyésztésre kaphatók. Hatvan u. 24. 848 vv.

Süldő 10 darab szimul-tánozott, egyéves, páronként 100 kilós, eladó Cím a kiadóba. 1330 vv

Egy kövér malac van eladó. Dugovics Titusz uca 4. szám, Debrecen. 1468

Eladó két darab 130—140 kilós prima malac. Jókai 19. 1489

Fiatál mangalica hizó eladó. Csapó 19. Házfelügyelő. 1480

Eladó 6 hónapos farkasutya, Kuruca 112. Utolsó ház. 1472

Szerkesztő: **PÁLFI JÓZSEF**
Kiadás: **1937**
IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató
Kiadja és nyomja a **TISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉLTÁRSÁG**
Feltételek nyomdavezető: **SZIGETHY KÁROLY**